

اغراض و مقاصد

(۱) دین اسلام اور سنت نبوی علیہ السلام کی حمایت کرنا۔

(۲) مسلمانوں کی عموماً اور جماعت اہلحدیث کی خصوصاً دینی و دنیوی خدمات کرنا۔

(۳) گورنمنٹ اور مسلمانوں کے باہمی تعلق کی نگہداشت کرنا۔

قواعد و ضوابط

(۱) قیمت بہر حال پیکی آنی چاہئے۔

(۲) جواب کے لئے جوابی کارڈ یا ٹکٹ آنا چاہئے۔

(۳) مضامین مرسلہ بشرط پستد مفت درج ہونگے۔

(۴) جس مراسلہ سے نوٹ لیا جائے گا وہ ہرگز واپس نہ ہوگا۔

(۵) بیزنگ ڈاک اور خطوط واپس ہونگے

جلد ۳۲

بسم الله الرحمن الرحيم

نمبر ۱۲



مسئول مدیر

ابوالوفاء ثناء اللہ

تاریخ اجراء ۱۳ نومبر ۱۹۳۵ء

شرح قیمت اخبار

والیام ریاست سے سالانہ غلہ رو سا و جاگیر داران سے ۷۰ عام خریداران سے ۵۰ مالک غیر سے سالانہ ۱۰ اشنگ فی پرچہ - - - - - اجرت اشتہارات کا فیصلہ بذریعہ خط و کتابت ہو سکتا ہے

جملہ خط و کتابت دار سال زر بنام مولانا ابوالوفاء ثناء اللہ (مولوی فاضل مالک اخبار اہلحدیث امرتسر ہونی چاہئے۔

امرتسر - ۱۲ اشوال المکرم ۱۳۵۳ھ مطابق ۱۸ جنوری ۱۹۳۵ء یوم جمعہ المبارک

شرف مخصوص تھا اپنے ہم پیر کیلئے

از قلم مولوی عبید الرحمن طالب مبارکپوری عظمیٰ

حمد گونا گوں ہے زیبا رب اکبر کیلئے
جان و دل ہوں کیوں نہ قرباں ایسے رہہ کیلئے
کون تھا ملتا جسے طغرائے ختم انبیاء
رحمتہ للعالمین اور صاحب خلق عظیم
جب ملیگا موقع محمودان کو مشر میں
جلوہ شق القمر کی آفت وہ حیرت زائیاں

اور ہے مدح و ثنا اپنے ہم پیر کے لئے
رہنمائی جس کی تھی فردوس الطہر کے لئے
یہ شرف مخصوص تھا اپنے ہم پیر کے لئے
کیا مبارک تھے لقب عالم کے سرور کیلئے
جگ پڑ گیا خود مقدر حوص کو شرف کیلئے
مرجبا یہ معجزے تھے اپنے رہبر کے لئے

مجھ کو بھی طالب کچھ ایسی ہے شفاعت کی امید
دل سے شیدا ہوں شفیع روز محشر کے لئے

فہرست مضامین

- نظم - - - - - ۱
- انتخاب الاخبار - - - - - ۲
- بہائی دعوت - - - - - ۳
- ہندوستان کے لئے ایک جدید ریفرم سکیم (رقادیانی مشن) - - - - - ۴
- کتب حدیث اور علماء اہل حدیث کی خدمات ۵
- مولانا اشرف علی صاحب - - - - - ۶
- فلسفہ زکوٰۃ پر اضافہ - - - - - ۷
- برہان التفاسیر - - - - - ۸
- اکمل البیان فی تائید تقویۃ الایمان - - - - - ۹
- فتاویٰ - - - - - ۱۰
- متفرقات - - - - - ۱۱
- اشتہارات - - - - - ۱۲
- ملکی مطلع ۱۳

شائع ہوتی ہے امرتسر کے شہر گنگوہر میں پابھنگام ابورضا عطا اللہ رزق دہلشر شکر و شرف اہلحدیث کٹرہ بہائی سے شائع ہوا۔

انتخاب الاخبار

امترسر ۶۔ جنوری کی شام کو ہلال عید صاف طور پر نظر آنے سے، جنوری کی عید اعظم منائی گئی۔

امترسر ۱۱۔ جنوری کو حضور گورنر پنجاب تشریف لائے۔ آپ نے بعد دوپہر اندھ دھند (چودر داڑھ لوکڈھ کے باہر حال ہی میں تعمیر ہوئی ہے) کا افتتاح فرمایا۔ اور واپس چلے گئے۔

امترسر میں ایک ہنبت اپنے کسی مقروض کے مکان پر قرقی لے کر گیا۔ کسی نے اچانک ہنبت کے پیٹ میں چا تو گھونپ دیا۔ جس کے باعث وہ مر گیا۔

ناظرین مطلع رہیں

جن اصحاب کی قیمت اخبار ماہ جنوری میں ختم ہے۔ ان کو اخبار "الہدیث" ۲۸ دسمبر ۳۴ء میں اطلاع دی گئی تھی۔ ۲۴ جنوری تک جن کی طرف سے قیمت اخبار موصول نہ ہوگی۔ ان کو آئندہ پرچہ دی پی بھیجا جائے گا۔ (نیچے)

مولوی سید عطاء اللہ شاہ صاحب بخاری پر جو مقدمہ گور داسپور میں دائر ہے۔ اس میں گواہان استغاثہ پر جرح ہو رہی ہے۔

۱۹ جنوری کو پونے سات بجے شام چاند کو گرہن لگیگا جو تقریباً سو چار گھنٹہ تک رہیگا۔

بنگال کے مشہور و معروف مسلمان سر عبداللہ سہروردی ممبر مجلس سلیٹو اسمبلی چند روز غلیل رہ کر فوت ہو گئے۔ اناللہ۔

سردار عبدالرسول خان سابق قونصل جنرل افغانستان مقیم ہند لاہور میو ہسپتال میں انتقال کر گئے۔ اناللہ۔

حکومت ہند نے ملازمین کی تنخواہوں میں پانچ فیصدی جو تخفیف کر رکھی ہے۔ وہ اس سال

بھی جاری رہے گی۔

بنگال کے مشہور لیڈر مسٹر سو بھاش چندر بوس حکومت ہند کے حکم سے دامن چلے گئے ہیں۔

پٹنہ کی ایک اطلاع ہے کہ پنجاب میل سے ۸ ماہ حال کو دو بمبہ شدہ پارسل جنکی مالیت تقریباً سولہ ہزار روپیہ تھی۔ پوری ہو گئے۔

ریاست کو لہا پور میں کسی وجہ سے پولیس چند مسلمانوں کو گرفتار کرنے گئی مگر پولیس کی مزاحمت کی۔ پھر اس نے گولی چلا دی۔ ۹ مسلمان ہلاک اور بیس مجروح ہوئے۔

جاندر پولیس کیلئے تین کانسٹیبلوں کی ضرورت تھی جن کیلئے دو سو سے زائد درخواستیں آئیں جنہیں گریجویٹ بھی

مدت مدید اور عرصہ بعید کے بعد تفسیر ثنائی اردو جلد پنجم

مکرر چھپ گئی ہے ناظرین آج ہی فرمائش بھیج کر طلب کر لیں۔ قیمت دو روپیہ (دعا) محصول ڈاک آٹھ آنہ (نیچر الہدیث امترسر)

معلوم ہوا ہے کہ حکومت پنجاب سائیکلوں پر ٹیکس لگانا چاہتی ہے۔ اس لئے ہر ایک ضلع میں سائیکلوں کی تعداد معلوم کی جا رہی ہے۔

نرانس داہلی کے تاریخی عہد نامے پر دستخط ہو گئے ہیں۔ اہلی کو فرانسیسی فرقہ کا ہزار مربع میل رقبہ دیدیا گیا۔

نواب مظفر خان صاحب صوبہ پنجاب کیپٹن سے اسمبلی کے سرکاری ممبر نامزد کئے گئے ہیں۔

حکومت کشمیر نے گلگت کا علاقہ حکومت ہند کے سپرد کر دیا ہے۔

مشہور ترکی فاتون فالہ ادیب خاتم دہلی پہنچ گئی ہیں۔

جرائد مارمور میں ایک ہیبت ناک دزلہ آیا۔ ایران میں ایک نوجوان پلے اٹا ہے قد کا ہے

مسلم ہائی سکول مارشس کی امداد کروا کر رشید نواب

صاحب کچی کی کوشش سے سٹڈ سے جا رہی ہے۔ جس میں فرینچ، انگریزی، عربی، فارسی، اردو علوم کے علاوہ دینی تعلیم بھی دی جاتی ہے۔ موجودہ اقتصادی بد حالی کی وجہ سے سکول مذکور کو سخت نقصان پہنچ رہا ہے۔ ہمدردان اسلام اپنی اخوت اسلامی کو مد نظر رکھتے ہوئے حتی الامکان امداد فرما کر ثواب حاصل کریں۔ جملہ خط و کتابت و ترسیل زر پتہ ذیل پر ہو۔ (آ) مولوی حکیم رشید نواب کچی مکان ۶۷ گلی ۲۸ رنگون برما۔ (ب) عبدالقادر حاجی ابو بکر نیچر مسلم ہائی سکول پورٹ لوئیس مارشس۔

مصنفہ حضرت مولانا محمد ابراہیم صاحب صلوة اللہ علیہ

سیالکوٹی کو جو قبولیت ہوئی ہے اس کا اندازہ اس بات سے ہی لگ جاتا ہے کہ اس کے دو ایڈیشن ہاتھوں ہاتھ ختم ہو گئے۔ اب تیسرا ایڈیشن تفسیر واضح البیان مکمل ہو جانے کے بعد چھپےگا۔ اس میں اس دفعہ نماز تہجد و نماز تراویح کے مسائل پر کافی روشنی ڈالی جائیگی۔ انشاء اللہ۔

سالنامہ مسلم راجپوت امترسر ہذا کا سالنامہ نمبر

شائع کیا گیا ہے۔ جس میں راجپوت قوم کو ترقی پر لے جانے کے لئے اصلاحی مضامین لکھے ہیں۔ ضخامت ۲۶x۳۰ کے ۶۰ صفحات۔ مہر ورق رنگین قیمت ایک روپیہ۔ نیچر مسلم راجپوت شریف گنج امترسر سے طلب کریں۔

عید آنہ فنڈ محمد ہاشم صاحب از کھریاواں ضلع گیا

پر معرفت حاجی محمد عباس صاحب متولی مسجد حفیظہ پر ممبر پارکس مدد اس صہ۔ مولوی عبدالقیوم چک

رجمی ضلع گجرات ۶۔ حکیم اللہ بخش صاحب راہولہ

۶۔ حافظ محمد سلیمان مدنی ضلع گیا ۷۔ مدرسہ دارالحدیث مدینہ حکیم اللہ بخش موٹو ۱۱ جنوری کو ایک عیسائی عورت دفتر الہدیث میں مسلمان ہوئی۔

خون کے آنسو۔ ہر مسلمان کو اس کتاب کا مطالعہ ضروری ہے۔ قیمت ۲ روپے۔ نیچر الہدیث

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الحدیث

۱۲ شوال المکرم ۱۳۵۳ھ

بہائی دعویٰ

ناظرین! حدیث "شیخ بہاء اللہ ایرانی سے واقف ہونگے۔ آپ ملک ایران کے باشندے تھے۔ ایران میں آپ کا پیدائشی نام (مرزا حسین علی) تھا۔ بعد میں آپ نے کسی مصلحت سے اپنا نام "بہاء اللہ" تجویز کر لیا۔ ہماری تحقیق یہ ہے کہ ہمارے پنجابی نبی مرزا صاحب قادیانی اسی ایرانی مدعی سے مستفیض تھے۔ جیسا کہ ہم نے اپنے رسالہ "بہاء اللہ اور میرزا" میں ثابت کر دکھایا ہے۔ ان دونوں ریفاہروں میں یہ بات بالاتفاق پائی جاتی ہے جیسا کہ یہ دونوں صاحب کتبے ہیں (بلکہ ان کے اتباع بھی ان کی نسبت ہی اعتقاد رکھتے ہیں) کہ ہماری بابت سب انبیاء سابقین نے پیشگوئی کی ہوئی ہے یعنی ہم موعود کل انبیاء ہیں۔ چنانچہ مرزا صاحب قادیانی کے الفاظ اس بارے میں یہ ہیں کہ:-

"میرے خدا نے میں صدی کے سر پر مجھے مامور فرمایا اور جس قدر دلائل میرے سچا ماننے کے لئے ضروری تھے وہ سب دلائل تمہارے لئے مہیا کر دیئے اور آسمان سے لے کر زمین تک میرے لئے نشان ظاہر کئے اور تمام نبیوں نے ابتدا سے آج تک میرے لئے خبریں دی ہیں۔ پس اگر یہ کاروبار

انسان کا ہوتا تو اس قدر دلائل اس میں کبھی جمع نہ ہو سکتے۔ (تذکرۃ الشہادتین ص ۲۷) آج ہم بہائی میگزین کے اس نمبر پر توجہ کرتے ہیں۔ جس میں اڈیٹر صاحب میگزین مذکور نے ایک بہت طویل مضمون اس امر کی توضیح کرنے کے لئے سپرد قلم کیا ہے۔ مضمون کیا ہے بہائی عقائد کا انسائیکلو پیڈیا (فہرست) ہے۔ اسلئے ہم اسے سادے کا سارا نقل کرینگے تاکہ ہمارے ناظرین کے پاس یہ ذخیرہ موجود رہے اور وہ ان جدید مدعیان کی اور ان کے اتباع کی کوشش کا اندازہ کر سکیں کہ کہاں تک ڈوبتے ہوئے تنکے کا سہارا تلاش کرتے ہیں۔ مضمون بہائی کے نیچے حواشی میں اس کا جواب ملاحظہ فرمائیں۔ چنانچہ اڈیٹر صاحب میگزین لکھتے ہیں کہ:-

"طلوع بہاء اللہ"

جلوہ موعود بہا کے معنی ہیں نور، حسن و جمال، جلال، رونق، تازگی۔ یہ لفظ سنسکرت میں بھی بہت آتا ہے۔ دیدوں میں بکثرت استعمال ہوا ہے۔ یا، زبان میں بودہ دہرم کی کتابیں اس کا بہت ذکر کرتی ہیں۔ بلکہ آنے والے موعود کا ذکر کرنے ہوئے بودہ کتب مقدسہ میں فرمایا ہے کہ اس کا نام آست بہا ہے

اور بہا کے معنی پالی میں بھی وہی ہیں جو سنسکرت اور عربی میں ہیں۔ یعنی نور، جمال، جلال۔ بودہ میں ایک جگہ فرمایا ہے کہ سب سے پہلے پرانا تا کی طرف سے بھا کا ظہور ہوتا ہے پھر اور چیزیں نمودار ہوتی ہیں۔ عبرانی میں بھی عربی کی طرح لفظ بہا بکثرت مستعمل ہے۔ عربی بائبل میں بھی جہاں آنے والے موعود اعظم کا ذکر ہے وہاں یہ الفاظ ہیں:- "مہم یرون مجد الرب بہاء اللہنا" کتاب یسعیاہ باب ۲۵ لوگ پروردگار کی عظمت اور ہمارے خدا کے بہاء کو دیکھیں گے" صادق اہل کتاب سچے دل سے اس ظہور پر ایمان لارہے ہیں جو بہاء اللہ کے نام سے جلوہ گر ہوا ہے جس کے معنی ہیں نور خدا۔ اسی حقیقت اور نام کو قرآن مجید میں یوم موعود کی بشارتوں کے ساتھ یوں بتایا گیا ہے۔

واشرقت الارض بنور ربھا (سورہ زمر) اور زمین نور پروردگار سے روشن ہوگی۔ یہی بہاء اللہ کے معنی ہیں یعنی نور خدا وہی نور رب ہے اور بہا کی بجائے نور کا لفظ تفسیر و تشریح کے لئے اور یہ بتانے کی غرض سے رکھا گیا ہے کہ اصل چیز حقیقت و معنویت ہے۔ یعنی تجلی آہی جو جلوہ نما ہوگی۔ اسی کی روشنی عالم میں پھیلے گی۔ اگر حقیقت نہ ہو تو صرف لفظ سے کیا ہو سکتا ہے۔ اسی جلوہ حقیقت کو کتاب مقدس بائبل میں بہاء اللہ اور قرآن مجید میں نور رب کہا گیا ہے۔ اور فی الحقیقت تجلی ربانی ہی ہے جو روشنی دکھاتی ہے ورنہ بغیر اس کے انسان اعمدینیا دونوں تاریک محض ہیں۔

اور اسی موعود نام بہاء کی مناسبت سے اب

عربی بائبل میں جہا آدنا بیشک ہے لیکن بحیثیت مرکب اضافی نہ بحیثیت علم۔ ایرانی بہاء اللہ نے اپنا نام بطور علم تجویز کر لیا تھا۔ جیسے عبد اللہ عبد الرحمن وغیرہ۔

سنسکرت اثر کی اردو وغیرہ کے معانی قیمت سے رہنما

وہابی لکچر صفحہ ۱۰

قادیانی مشن ہندوستان کیلئے ایک جدید ریفارم سکیم

سائمن اور نہرو رپورٹ سے بہتر (امت مرزائیہ کے ایک جدید ملہم کی تجویز کردہ)

مزیدار ہے۔ اور مرزا صاحب متوفی کی ایک خواب کی تعبیر ہے۔ جس کا ذکر کبھی ہوگا۔ ناظرین اس سکیم کو بغور پڑھیں۔ چنانچہ امام مہدی فرماتے ہیں کہ:-

”اس وقت حکومت گورنروں، وزاراؤں وغیرہ کے ذریعہ تمام خزانہ اور طاقت حکومت کے استعمال سے اپنی حکومتوں کا انتظام چلا رہی ہے۔ جیسے دوسری قوم و مذاہب کے انسان اس کے عملہ سرکاری میں داخل ہیں۔ جن کے متعلق وہ یقین سے نہیں کہہ سکتی کہ وہ سب اس کے پورے وفادار اور امین حکومت پر رعایا ہیں۔ اسی طرح وہ آسمانی خدائے واحد کی جام اور ضرورت حقہ کی آرزو کو قبول کرے۔ اور صوبہ

پنجاب سے اس کا کام شروع کر دے۔ جہاں میرا تعلق ہندوستان میں صرف موجودہ گورنر پنجاب اور گورنر جنرل ہند سے ہوگا۔ اور تمام درمیانی وسائل سے میں بالائے تر اور الگ چلوں گا۔ میرے اور ان ہر دو حکام اعلیٰ کے مابین تعلق خط و کتابت و میل ملاپ اور انتظامات محکمہ کی سرانجام دہی کے لئے حسب ضرورت ایک عملہ اعلیٰ ایسا ہوگا جو اردو و انگریزی خوان مسلمان یا انگریز ہو۔ لیکن اس کا تقرر

آج کل ہندوستانی اخباروں میں آئندہ ریفارم سکیم پر ساری توجہ مبذول ہو رہی ہے۔ اصل میں یہ بحث ۱۹۲۶ء سے چلی ہے۔ آج کل جو مسودہ رپورٹ ہندوستانیوں میں زیر بحث ہے وہ ایسا ہے کہ کانگریسی لوگ اس کو بالکل غلط جانتے ہیں۔ وزیر ہند اس کو بیخبر سکیم بتاتے ہیں۔ وزیر ہند کا قول ہے کہ اس سے اچھی سکیم کوئی بنا ہی نہیں سکتا۔ آج ہم جو سکیم احمدی ملہم کی پیش کرتے ہیں اسے دیکھ کر وزیر ہند بھی غالباً تسلیم کرینگے کہ واقعی اس سے اچھی کیا اس جیسی سکیم بھی نہیں بن سکتی۔ بالکل صاف بالکل سیدھی نہایت ہی صحیح۔

نوٹ | آج ہم جس احمدی ملہم کی پولیٹیکل سکیم پیش کرنے کو ہیں یہ وہی صاحب شیخ غلام محمد سلطان القلم امام مہدی آخر الزمان و مصلح موعود و قدرت ثانیہ کلمہ اللہ افسر انچارج خزانہ اعلیٰ سرکار آسمانی بادشاہت خلیفہ سلطان موعود ہیں جن کا ذکر اخبار اہلحدیث مورخہ ۲۸ دسمبر ۱۹۲۶ء میں ہو چکا ہے۔ جنہوں نے لکھا تھا کہ گورنٹ میری ذمہ داری میں آجائے گی۔ جس کے ویسے کا فرخ دفتر ”اہلحدیث“ نے اپنے ذمے لیا تھا۔ آج کی سکیم شاید اسی تزدیک کی تشریح ہے۔ بہر حال جو کچھ کہی ہے

یہودی، عیسائی، مسلمان وغیرہ اہل مذاہب جو اس ظہور حق کو شناخت کر کے فائز ہوئے۔ نئے نام سے اہل بہاؤ یا بہائی کہلاتے ہیں چنانچہ نئے نام کی اطلاع کتاب مقدس نے پہلے دے دی تھی:-

”تب تو میں تیری راستبازی اور سارے بادشاہ تیری شوکت دکھیں گے اور تو ایک نئے نام سے کہلائے گا۔ جسے خداوند کامنڈ رکھ دے گا۔“ (یسعیاہ باب ۶۲)
المحمدشہ خداوند کی طرف سے جو کچھ مقرر تھا ظاہر ہو گیا۔ پروردگار نے اپنا وعدہ پورا کر دیا۔ نبیوں کی صداقت آشکار ہوئی۔ مقدس کتابوں کے نوشتے پورے ہو گئے۔ ”دہبائی میگزین ص ۱۹۱ بابت نومبر ۱۹۲۶ء“

(بقیہ حاشیہ ص ۳) اس کو ترکیب اضافی سے کوئی تعلق نہیں۔ اس کی مثال بالکل یہ ہے کہ قرآن شریف میں آیا ہے لَمَّا قَامَ عَبْدُ اللَّهِ يَدْعُوهُ كَادُوا يَكْفُرُونَ عَلَيْهِ بَيِّنَاتٌ۔ اس آیت میں ”عبد اللہ“ بحیثیت مرکب اضافی مستعمل ہوا ہے۔ اب اگر کوئی شخص شیخ بہاء اللہ کی طرح اپنا اصلی نام چھوڑ کر نیا نام عبد اللہ رکھ لے (جیسے مولوی عبد اللہ چکرا لوی نے اپنا پیدائشی نام ”غلام نبی“ ترک کر کے عبد اللہ رکھ لیا تھا) اور کہنے لگے کہ اس آیت میں میری طرف اشارہ ہے۔ تو کیا کوئی عقلمند ایسا دعویٰ مان لیگا؟ کیا یہ بات ماننے کے لائق ہے؟ اس لئے اردو بائبل میں ”یسعیا“ کے مذکورہ مقولہ کا ترجمہ یوں کیا گیا ہے:-

وہ خداوند کا جلال اور ہمارے خدا کی حسرت دیکھنے دیکھنے انہوں نے مرکب اضافی کو ملحوظ رکھ کر کیسا صحیح ترجمہ کیا ہے۔ اس طرح کوشش کر کے پیشگوئی بنائی جائے تو ہر ایک عبد اللہ آیت مذکورہ (لما قام عبد اللہ) کو اپنے حق میں چسپاں کر لیگا۔ اسی طرح قرآن شریف میں ”نور رب“ سے مراد ۳۶

۳۶ مرکب اضافی ہے۔ غلم نہیں۔ پس معنی یہ ہیں کہ بروز قیامت خدا کی صفت ”نور“ سے زمین روشن ہو جائیگی۔ یہ نہیں کہ نور سے مراد ضیاء اور ضیاء سے مراد بہاد اور بہاد سے مراد بہاء اللہ۔ کیا خوب! لطف | یہاں پہنچ کر ہمیں حضرت سعدی کی ہزلیات یاد آئیں۔ آپ نے ایک شخص سے پوچھا تمہارا نام کیا ہے؟ اس کبجی کے مارے نے اپنے نام کے ساتھ حاجی کا لقب لگا دیا۔ شیخ سعدی نے فرمایا۔ حاجی و چاچی تجنیس خفلی دارد۔ چاچی کمان را گویند۔ کمان و گمان تجنیس خفلی دارد۔ گمان شک را گویند۔ شک و سگ تجنیس خفلی دارد۔ معلوم شد کہ تو سگ هستی۔ بے چارے حاجی صاحب نہ سکتے رہ گئے۔ (باقی)

کاویہ علی الغابو۔ مرزائیہ کی تردید میں ایک بیخبر سکیم کتاب۔ قیمت حصہ اول ۴۔ دوم ۶۔ ریفارم اہلحدیث

میری سفارش کے ساتھ مجوزہ علف و فاداری کے ساتھ گورنر صوبہ اور گورنر جنرل ہند فرمادیں گے جس تمام انتظام کی منظوری حکومت ہند کو بادشاہ سلامت سلطنت برطانیہ سے حاصل کرنی ہے جس میں میرا تقرر حکمہ اصلاحات خصوصی کے افسر اعلیٰ کی حیثیت میں بھی حکومت کے مندرجہ مخصوص ہاتھ میں رہے گا۔ جس کے چارج میں ایک مقررہ سالانہ بجٹ کا کلی اختیار ہوگا۔ اور جس کے تمام قواعد و حسابات اور عملہ ماتحت میرے اختیار کلی میں کام کرے گا۔ اور کسی دوسرے حکمہ حکومت اور اس کے عملہ وغیرہ کا اس میں کسی قسم کا دخل نہ ہوگا۔ لیکن میرے حکمہ خصوصی اصلاحات کو تمام حکومت کے حکموں اور ملک کی ماتحت رعایا کے اندر دخل دینے کا پورا حق اور اختیار خصوصی حاصل ہوگا۔ جس کے لئے تمام مشترکہ واحد انتظام عملہ وغیرہ میں مجوزہ علف و فاداری ساتھ اپنے آخری فیصلہ سے تمام قوموں کے اندر سے ملنے والا رقم اور ہر سال اس کا نتیجہ حساب خزانہ اور دیگر کارگزاری بوساطت گورنر صوبہ پنجاب ہندوستان کے گورنر جنرل کی خدمت میں بھیجی جائے گی۔ جس کی تمام کاروائی میرے اختتامی نوٹ و دستخط کے ماتحت حکومت کی منظور شدہ کاروائی سمجھی جائے گی۔ جس کے کسی حصہ پر حکومت اعتراض کرنے کی مجاز نہ ہوگی۔ ان تشریح کرنے اور آئندہ کے لئے مشورہ دینے کی مجاز ہوگی۔ اور اگر وہ دو سال ابتدائی کے بعد اس سے متفق نہ ہو یا اپنا کسی قسم کا نقصان سمجھے تو اس بات کی پوری مجاز ہوگی کہ اپنا تمام انتظام مجھ سے واپس لے لے۔ اور اگر میری کوئی ذاتی جائیداد منقولہ یا غیر منقولہ انتظام حکومت کے دوران میں موجود پائے تو اسے بحق حکومت ضبط کر لے۔ میرے پاس نہ اس وقت اس قسم کی کوئی جائیداد ہے اور نہ موت تک کوئی ایسی جائیداد کھڑی ہوگی۔ کیونکہ میں اپنے آقائے نادار

حضرت نبی کریم صلعم کا کامل بروز اور حضور محمد صلعم کا غلام ہوں۔ مجھے یہی سبق اسلام نے پڑھایا ہوا ہے۔

حکومت برطانیہ کو مجھے ہر سال کیلئے کم از کم پانچ لاکھ اور زیادہ سے زیادہ دس لاکھ روپیہ کی آمدنی و خرچ کا بجٹ اپنے مشترکہ خزانہ ہند سے دینا ہوگا جس پر ہر قسم کے خرچ کا مجھے کلی اختیار حاصل ہوگا لیکن تمام اخراجات کی تفصیل بعد رسیدات کے مکمل حساب رکھنے کا اپنے حکمانہ انتظام کے اندر میں پابند ہوں گا۔ جس حساب کا مقابلہ گورنر صوبہ پنجاب یا گورنر جنرل ہند اپنے حکمہ کے اڈیٹر سے بھی حسب ضرورت ہر سال کے بعد کرانے کے مجاز ہونگے اور میرے تمام حکمہ کے عملہ کی تنخواہیں اور ہر قسم کے اخراجات اسی رقم کے بجٹ سے خرچ ہونگے۔ جس میں میری تنخواہ اور افسران اعلیٰ سرکاری کی تنخواہ بھی شامل ہوگی۔ جن سب کی تنخواہوں و گریڈوں کے کل فیصلہ جات اور قواعد متعلقہ کا انتظام میرے سپرد ہوگا۔ اگر دو سال کے کاروبار کے نتائج کے بعد گورنمنٹ ہند کو اس سے اتفاق نہ ہوا۔ تو وہ حکمانہ طور پر اس حکمہ کو توڑ دینے اور آئندہ اپنے ہر قسم کے امدادی ہاتھ کو بند کر لینے کی مجاز ہوگی۔ لیکن میرے آسمانی اور خلافتی کام کو اپنی حکومت کے امد نہیں توڑ سکے گی۔ اور میں اس صورت میں پابند ہوں گا کہ دو سال میں حکومت برطانیہ نے جس قدر بجٹ نقد میرے حکمہ میں خرچ کیا ہو اسے گورنمنٹ کا قرضہ حسنہ شمار کروں۔ اور اپنے اسلامی خلافتی کاروبار کی آمدنی میں سے حسب گنجائش گورنمنٹ کی رقم باقسط واپس کرتا ہوں جس کے لئے حکومت مجھے ایک دم تنگ نہ کرے گی بلکہ اپنی رقم کی واپسی کو میری سہولت پر چھوڑ رکھے گی۔ لیکن جو مدد اپنے مشترکہ حکمہ پولیس عدالت۔ فوج وغیرہ سے مجھے دیگی۔ ان کے اخراجات نہ میرے بجٹ میں ڈالے جائیں گے۔ اور نہ ہی

بعد میں ان کی کوئی رقم میں ادا کرنے کا ذمہ دار ہوں گا۔ جس میں سے ایک سپیشل تھانہ اور عدالت میرے کام کے لئے حکومت کو وقف کرنی پڑے گی یہ تمام حد بندیوں اور تشریحات صرف فہم معاملہ اور صفائی حساب کے لئے ہیں۔ ورنہ میں یقین رکھتا ہوں کہ میں نے بہت تھوڑا ہاتھ ہی ابھی خزانہ حکومت کو لگایا ہوگا۔ کہ میرے اپنے آسمانی و زمینی خزانوں کے انبار میرے پاس لگے ہونگے کیونکہ میں اسلام کے اس خدا کے واحد کا منظر اور اس کے انسان کامل (مرزا) کا بروز ہوں۔ جو علم و روح کی کامل طاقت اور صرف کائنات سے آپ زمین و آسمان بنا سکتے ہیں۔

اور جو دوسروں کو حکومتوں اور خزانوں سے مالا مال کر کے دکھا سکتے ہیں۔ مجھے بھی ایسا ہی کرنا ہے صرف ایک تھوڑا سا حکومت برطانیہ کا امتحان اور عملی قدم ہے۔ جس کے اٹھنے کے بعد وہ دیکھ لے گی کہ میں اور میرا مذہب کیا چیز ہیں اور کس علم و عمل کے کامل اتحاد اور وحدت کا نام ہیں۔ اور ان سے کس قدر انسانی قومی اور ملکی مذہبی اور حکومتی اصلاح سلطنت برطانیہ کے اندر ظہور میں آتی ہے۔ جس کو ان کے کرداروں پونڈ اور عملوں کے معلوم اور ہمیں ہرگز ہرگز پورا کر کے نہیں دکھا سکتیں۔ جس کے لئے مجھے تمام کام قرآن شریف کی کامل تابعداری کے اندر سرانجام دینا ہوگا۔ کیونکہ اسی کی برتریوں، برکتوں، خوبیاں اور اعلیٰ عملی نتائج کا مجھے اظہار دکھلانا ہے جس میں حکومت وقت کے ان تمام حصوں سے مجھے اتحاد رہے گا جو اسلامی اصولوں کے مطابق کھڑے ہیں۔ اور مخالف حصہ قوانین حکومت کی تبدیلی کی تکمیل تک میرے کام کا دائرہ خالص قرآن شریف کی آسمانی کتاب قوانین کے اندر ہی رہے گا۔ اور میرے تمام اصلاحی معاملات انہی کی حدود کے اندر نہایت عدل و انصاف سے طے پائیں گے۔ مجھے حکومت کو یہ خوشخبری دینی ہے

تعمیر کی تر دہیں لا جو اب کتاب (۱۹۳۵ء) از مولانا سید نور حسین دہلوی۔ قیمت عا در تعمیر اہدیت

کہ میرے جدِ امجد حضرت محمد الرسول اللہ صلعم کا روحانی
دجسمانی اس قدر خزانہ آسمان زمین پر موجود ہے
جن کو کوئی حکومت گن نہیں سکتی۔ جن سب کا
قانونی چارج بطور ورثہ مجھے لے کر اپنے حکم
اصلاح میں خزانہ حکومت میں شامل کرنا،
اور ایک بالکل تازہ اور کثیر خزانہ و جائداد
میرے روحانی باپ حضرت مرزا غلام احمد صاحب
قادیانی مسیح موعود کی چھوڑی ہوئی ہے۔ جس
کو بہت جلد میں نے قانونی طور پر اپنے ورثہ
میں شامل کر کے خزانہ حکومت میں داخل کرنا
ہے۔ اور یہ تمام خزانے اور جائدادیں میری
ہر قسم کی قرآنی احکامات و حکومت وقت کے
توانین کی حکم گرفت میں موجود ہیں۔ جن کا
صرف فیصلہ حکومت کے بعد مجھے عدل کے
ساتھ چارج لے کر دکھلا دینا ہے۔ کیونکہ
ان تمام کثیر اموال اور جائدادوں کے قسطن
غائب اور مکار و چور اور سخت نااہل واقع
ہو چکے ہیں۔ جو اس قابل نہیں رہے کہ کوئی
آسمانی یا زمینی کام ان کے ہاتھ میں باقی رکھا
جائے۔ جن سب کی اصلاح کے لئے مجھے خدا سے
واحد نے بھیجا ہے۔ تاکہ ان سب کو معطل کر کے
مناسب سزائیں دے کر کام کو بہترین امین
ہاتھوں کے سپرد کر دیا جائے۔ جن کے ماتحت
تو میں سخت کمزور اور بے وقوف ہو چکی ہیں۔
جن کے جتھوں کی قوت پر وہ سب دنیا میں
اصلاح اور نیکی پھیلانے کی بجائے جرم اور
خیانت و جھوٹ کو پھیلا رہے ہیں۔ الخ
(دبر ہفتم - ص ۵۶ تا ۵۷)

الحديث | ہم تو اس سکیم کے بالکل موید ہیں۔ مگر
دیکھئے انگریزی حکومت اس پر کیا توجہ کرتی ہے
بہر حال سکیم اچھی ہے۔ غالباً شیخ صاحب موصوف
اپنی اس رفعت شان میں اخبار "الحديث" کے
شٹاٹ کو نہ بھولیں گے۔ مخور فرمائیں کہ آپ کے
سگے اور سوتیلے بھائیوں (پنیا میوں اور قادیانیوں)

کے کسی اخبار نے آپ کی سکیم پر ایک حرف بھی نہیں
لکھا۔ لیکن "الحديث" نے اس کو اصل الفاظ میں شائع
کیا۔ اس لئے بوقت خاص اس خدمت کا معاوضہ

ملنے کی امید ہے۔ ورنہ کہا جائے گا کہ
گل بھینکے ہیں اوروں کی طرف بلکہ شرم بھی
اے ابر کرم ہر دفا کچھ تو ادھر بھی

کتاب حدیث اور علماء اہل حدیث کی خدمات

آل انڈیا اہل حدیث کانفرنس سے ایک پُر زور اپیل

(بقلم مولوی انیس الرحمن صاحب صدر مدرس مدرسہ دارالعلوم باسیدپالوہ)

تمہید | ناظرین کرام! میری گستاخیاں، پھر غلطیاں،
معاف فرمائیں۔ بہت ممکن ہے کہ آپ کو میری اس
غامہ فرسائی سے دلچسپی نہ ہو۔ چند ہاتھ جو مدت
سے ناچیز کے دل میں کھٹک رہی ہیں ان کا عرض
کردینا اپنے ذمے فرض سمجھا۔ مجھے اپنے عدم بضاعت
کا مکرر اقرار ہے کہ اس مضمون میں مزروح ہے اور
نہ جان۔ مگر ممکن ہے اس سے میرے محترم اہل بعیت
علماء و صلحاء بقول سعدی سے

نہ گویند از سر بازیچہ حرفے
کز دپندے نگر و صاحب ہوش

کوئی صحیح معنی اخذ فرمائینگے اور کسی صحیح نتیجہ پر پہنچیں گے
اور اگر اس میں غلطی یا غلط واقع کوئی بات
پائینگے تو امید ہے کہ ضرور اس پر بندوبست اخبار ہذا
عاجز کو اطلاع دینگے۔

تقریباً آج سے تین سال قبل جب میری چھ سال
زندگی مظاہر العلوم سہارن پور اور دارالعلوم
ہریو بند میں گزار رہی تھی۔ میں اس خیال بلکہ یقین
میں تھا کہ میدان تصنیف کے شہسوار صرف علماء
احناف متقدمین و متاخرین ہی ہیں یا دوسرے فرقہ کے علماء
ہیں۔ جن میں علماء اہل حدیث کو کوئی دخل نہیں۔ نہ انکی
تصنیفات ہیں نہ حواشی نہ شروح۔ اس لئے کہ کتب
دریہ و غیر درسیہ دینیات و فنونات کی تصنیفات و
حواشی و شروح صرف انہی کی ہیں۔ مگر اس سے بھی
مجھے چنداں عجب نہ تھا۔ اس لئے کہ اگرچہ اس وقت
تک مجھے مذہب اہل حدیث سے اتنی واقفیت نہ تھی

مگر اتنا معلوم تھا کہ ان کے مذہب کی اصل اصول کتاب
صرف قرآن مجید و احادیث ہی ہیں دیگر هیچ۔ لیکن سال
دورہ میں میرا وہ عجب انتہا کو پہنچا۔ کیونکہ جماعت
دورہ میں وہاں دس کتب میں ہوتی ہیں۔ صحاح ستہ کے
علاوہ موطا امام مالک و محمد شامی للترمذی اور شرح
معانی الآثار للطحاوی۔ جن میں سے دو (یعنی طحاوی و
موطا امام محمد) کے مؤلف خود حنفی ہی ہیں۔ علاوہ انہیں
ساری کے حواشی حنفیہ کے ہیں۔ اور عجب نہ ہو کیونکہ
صحاح ستہ میں سے اہل حدیث کی وہ ماہ نامہ کتاب
(یعنی اصح الکتب بعد کتاب اللہ صحیح البخاری) ہے مگر
اس پر بھی حاشیہ ہے تو حضرات احناف کا۔ پس
اس وقت میرا یہ عقیدہ تھا کہ اہل حدیث میں یا تو
کوئی ایسے قابل علماء نہیں جو ان کتب دین کی شرح
لکھ سکیں یا ان پر حواشی چڑھائیں۔ جس وجہ سے
جبہراً احناف کی محشی کتب پڑھتے پڑھاتے چلے جا رہے
ہیں۔ یا اگر لائق علماء ہیں بھی مگر اہل حدیث میں کوئی
ایسے امراء و رؤسا نہیں جو ان کتب کے طبع کا مشکل
ہو سکیں؛ مگر میرے اس خیال کی غلطی اس وقت
معلوم ہوئی جب میں دارالعلوم سے فراغت کے بعد
دارالحدیث رحمانیہ دہلی آیا۔ اور روزمرہ علماء اہل حدیث
کے تذکرے سننے میں آنے لگے۔ شیر پنجاب اور سیف
بنارس کی صدائیں کانوں میں گونجنے لگیں۔ اور شیخ
عطاء الرحمن اور حافظ حمید اللہ جیسے سیٹھ و رئیس کی
جو دعوتی و درباری بچشم خود دیکھی۔ پس معلوم ہوا
کہ اہل حدیث میں مؤلف و مصنف بھی ہیں اور محشی و

اشیاء التوجید - قاضی فضل احمد لہوی کی کتاب کا وندان شکن جواب - قیمت ۴ روپے

شراح بھی۔ نیز بفضلہ تعالیٰ امراء و رؤسا کی بھی احادیث میں کچھ کمی نہیں۔ مگر ان تمام کے باوجود حیرت اس بات کی ہوتی ہے کہ پھر علماء و طلباء اہل حدیث کیوں احتیاج کے در پر گدا ہیں۔ جب ان میں ایسے لائق ترین علماء موجود ہیں جو کسی علم و فن میں علماء احناف سے کم نہیں۔ پھر ان کے ہاتھ کیوں احناف کی محشی کتب و شروح موجود ہیں۔ جس سے وہ شب و روز مطالعہ کر رہے ہیں۔ اور جس کی وجہ سے طلباء اہل حدیث کی ذہنیت روز بروز بدلتی جا رہی ہے۔ اب اگر آپ مجھے اجازت دیں تو میں اس بات کی تشریح کر دوں گا کہ کون کونسی کتابیں اہل حدیث کی ہیں جس پر اہل حدیث کا تشدید ہونا چاہئے مگر نہیں۔ اور کونسی کتابیں ہیں جس پر حاشیہ یا شرح ہے مگر ان کی طرف ہمارے امراء و رؤسا اہل حدیث توجہ نہیں فرماتے۔ جس کی وجہ سے علماء و طلباء اہل حدیث کو نقصان عظیم پہنچ رہا ہے و الموفق والمعين۔

قرآن مجید کی طباعت ممکن ہے آپ کو تعجب نہ ہو۔ مجھے اہل حدیث میں نہیں تو حیرت ہے کہ اہل حدیث کے اصل دین کی وہ اول کتاب جس پر وہ جتنا بھی فخر کریں بجا ہے۔ کہ ہم وہ ایک فرد جماعت ہیں جن کے یہاں ہی صرف قرآن کریم کی تعلیم و تدریس باقی ہے اور یہ کوئی مبالغہ نہیں بلکہ نفس الامر ہے کہ عالم اسلام میں اہل حدیث ہی ایک جماعت ہے جن کے یہاں شب و روز تلاوت قرآن مجید کے علاوہ ہر صبح و شام اس کا دہن ترجمہ بھی ہوتا ہے۔ اور ان کے یہاں تفاسیر باقاعدہ پڑھانے کی کوشش کی جاتی ہے اگرچہ یہ کوشش بھی ناکافی ہے۔ بلکہ قرآن کریم کا رتبہ عالیہ تو اس سے بھی بالاتر تھا کہ دنیا کے ان علوم عالیہ (جو حقیقت میں مافکہ کہلانے کے لائق ہیں) کو چھوڑ کر یا ان کو آنہ بنا کر علوم و فنون قرآنیہ کی طرف توجہ کرتے اور اسی کو اپنا دستور اہل بنا تے۔ آپ گزر کریں تو معلوم ہوگا کہ ہماری یہی وہ انحطاط کا راز اس میں مندرجہ ہے کہ قرآن حکیم کو ہم چھوڑ چکے ہیں۔ جیسا کہ قرآن سے برتاؤ کرنا چاہئے

معاہم نے نہیں کیا غیر تاہم خدا کا شکر ہے کہ ہم نے نبذ و ذراہ ظہور ہمس کے درجہ کو نہیں پہنچایا۔ بہت سی بڑی بڑی اسلامی درس گاہوں سے کلام مجید کا ترجمہ اٹھ گیا ہے اور کہیں صرف سورہ فاتحہ کا ترجمہ تبرکاً رکھا گیا ہے۔ اہل حدیث نے کلام مجید کو صرف سر و آنکھوں پر لگانے اور رمضان اور تراویح و جنازہ میں ختم پڑھنے کے لئے نہیں رکھا۔ جیسا کہ دوسروں نے کیا ہے۔

مگر دریافت طلب امر یہ ہے کہ پھر کیا وجہ کہ آج اہل حدیث کے مطبع میں مسنون قرأت کے مطابق قرآن مجید کی طباعت نہ ہوئی۔ کیا موجودہ مطبوعہ قرآن مجید جس کو ہم ہاتھ با ہاتھ لے پھر رہے ہیں یہ مسنون قرأت کے مطابق ہے؟ ان قرآن مجیدوں میں جو وقف لازم وقف غفران، وقف مطلق، سکتہ، وقف مجوز وقف جائزہ، وقف معانقہ وغیرہ حواشی اور آیتوں پر لکھے نظر آتے ہیں۔ کیا اس کا ثبوت صحیح حدیث میں ہے؟ اور کیا ان کا ماننا ضروری ہے؟ اور کہیں آیتوں پر تم قطع اور کہیں لا لکھا ہوا ہوتا ہے۔ اور تمام قرآن مجید میں چار جگہ سکتہ ہے۔ جس کے معنی یہ ہیں کہ بغیر سانس توڑے پھڑکے۔ جیسے سورہ یسین میں مَنْ مَرَقْدًا نَاهَذَا اور سورہ قیامت میں وَقِيلَ مَنْ ذَاقْ وَغَيْرِهِ میں سکتہ ہے۔ پس کیا یہاں مرقدنا کے ناپر اور مَنْ پر سکتہ کرنا ضروری ہے؟ اگر ہے تو کیا حدیث صحیح میں ثبوت ہے؟ اور ہو کیسے حالانکہ اس کے خلاف ترمذی کی روایت بایں الفاظ موجود ہے اگرچہ اس میں کسی قدر ضعف ہے۔ حضرت ام سلمہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں۔ کان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یقطع قرأتاً یقول الحمد لله رب العالمین ثم یقف ثم یقول الرحمن الرحیم ثم یقف پس یہ حدیث تو صریح دال ہے کہ آپ ہر آیت پر ہی وقف کرتے تھے اور وسط میں نہیں کرتے تھے۔ پس ان وقوف و سکنت کی کوئی شرعی حقیقت نہیں معلوم ہوتی۔ بیش ازین نیست کہ قرار نے بعد میں ان امور کو ایجاد کیا ہے۔ اس کے علاوہ بخاری کی روایت

سے اشارہ ملتا ہے جہاں حضرت انس رضی اللہ عنہ سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی قرأت کے متعلق دیکھا گیا تھا۔ عن قتادہ قال سئل انس کیف كانت قراءة النبی صلی اللہ علیہ وسلم فقال كانت مداً ثم قرأ بسم اللہ الرحمن الرحیم مید۔ بسم اللہ و مید بالرحمن و مید بالرحیم (بخاری صحیح) یعنی حضرت انس رضی اللہ عنہ سے پوچھا گیا کہ حضور کی قرأت کیسی تھی۔ کہا کہ آپ کی قرأت مداً تھی یعنی آپ حرف کو بڑھا بڑھا کر پڑھتے تھے پھر انہوں نے پوری آیت بسم اللہ الرحمن الرحیم پڑھ کر بتایا کہ آپ بسم اللہ کو پڑھتے تھے پھر الرحمن کو پھر الرحیم کو۔ پس حضرت انس نے آیت کے درمیان وقف کر کے نہ بتایا۔ تو معلوم ہوا کہ آپ آیت کے درمیان وقف نہ کرتے تھے۔ جیسے احناف کے یہاں کے مطبوعہ قرآن مجید میں لکھا ہے یا احناف کے یہاں مروج ہے۔ میری تصدیق وہ حضرات کریں گے جنہوں نے کبھی ان کی قرأت سنی ہوگی۔ وہ آیت پر تو وقف نہیں کریں گے مگر نچتہ آیت کو تو ذکر آیت کے وسط میں وقف کرتے ہیں۔ جیسا کہ مولانا عبد الوہاب صاحب کے مطبوعہ قرآن مجید کے خاتمہ میں دکھایا ہے کہ قدیرہ الذی میں رے کو الذی کے ساتھ ملا کر پڑھنا اور الغفورہ الذی میں رے کو الذی کے ساتھ ملا کر پڑھنا خلاف قرأت نبویہ ہے۔ نیز آیت کے وسط میں طباقاً ما تترئی میں طباقاً پر وقف کرنا اور عملاً وھوھو میں عملاً پر وقف کرنا خلاف سنت ہے بلکہ قدیرہ الذی اور الغفورہ الذی مطابقت سنت ہے۔ اور اصح طرح طباقاً تترئی اور عملاً وھوھو کو ملا کر پڑھنا موافق سنت نبویہ ہے۔

بہر حال قرأت مروجہ بین الاحناف اگر مسنونہ نہیں (اور وہ یقیناً نہیں) تو کیا وجہ کہ اہل حدیث کے ہاتھ ان قرآن مجیدوں کے علاوہ دوسرے کوئی کلام مجید نہیں اور ان کے مطبع میں کیوں مسنون قرأت کے مطابق کلام مجید نہیں چھپا یا جاتا۔ اگر اہل حدیث کا ترجمہ لکھا ہوا قرآن مجید بھی چھپا تو وہی حنفی پریوں

دوسرے احادیث امر (اردو ترجمہ) قیمت ۱۹۳۵ء (۲۱۹) علیہ السطابین۔ از حضرت شیخ عبد القادر جیلانی ر

میں جس کی وجہ سے ان میں بھی وہی طہنج وغیرہ اور وسط آیت میں تفت اور لا وغیرہ نظر آتے ہیں۔ جیسے ڈپٹی نذیر حسین صاحب کا ترجمہ والا وہ بڑی تقطیع کا قرآن مجید۔ اور مولانا وحید الزمان صاحب کی تبویب القرآن۔ ان میں بھی وہی بات پائی جاتی ہے۔ اس کے علاوہ حافظ حمید اللہ صاحب و دیگر دہلی کے رؤسا کے یہاں جو کلام مجید مفت تقسیم ہوتے ہیں ان کے یہاں بھی خدا کی مرضی وہی احناف کے ہاتھ کے مطبوعہ کلام مجید دئے جاتے ہیں۔ اور دوسری طرف اگر یہ مردہ قرأت و طباعت قرآن مجید صحیح ہے تو پھر کیا وجہ کہ جو قرآن مجید کہ مولانا عبد الوہاب صاحب کے "مسنون قرأت والا قرآن مجید" کے نام سے رہنہ دستاں الکتبک پرنٹنگ ورکس دہلی میں چھاپا گیا اس کے خلاف کسی اہل حدیث علماء کو قلم اٹھاتے ہوئے نہیں دیکھا گیا۔ کہ یہ قرأت مسنونہ مسنونہ نہیں بلکہ وہی مردہ قرأت ہی قرأت مسنونہ ہے۔

مکن ہے آپ کو میرے اس واقعہ سے کسی قدر دلچسپی ہو۔ جس کا ذکر کرنا یہاں بے جا نہ ہوگا۔ میں اپنی دوران تعلیم میں دارالعلوم دیوبند سے ایک دفعہ دہلی سیر کرنے آیا اور میرے محترم دوست مولوی سلطان احمد صاحب کے یہاں کئی روز بھان رہا۔ ان دنوں میں ان سے معلوم ہوا کہ آج تک کسی اہل حدیث نے قرآن مجید کی طباعت نہیں کی نہ کسی اہل حدیث کے مطبع میں چھپا اور نہ اہل حدیث کے اہتمام سے۔ صرف یہی ایک مسنون قرأت والا قرآن مجید ہے جو سب سے اول اہل حدیث کے یہاں چھپا اور وہ مسنون قرأت کے مطابق ہے۔ پس ان کی ترغیب سے باوجود کہ میرے پاس دوسرے اور کلام مجید اور حائل شریف رکھے ہوئے تھے نیز دہلی میں رمضان شریف میں عموماً مفت کلام مجید بہت سی جگہ ملا کرتے ہیں میں نے ایک نسخہ ہم ایک دوپہ چار آنہ ہدیہ سے خریدا (اس کے ساتھ ایک کتاب اور خریدی جس کا ذکر عنقریب کر دوں گا) اگرچہ ان چند دنوں

(جو دہلی میں ساکن رہا) کے علاوہ دیوبند میں عیناً کھول کر تلاوت کا موقع نہ آیا۔ اس لئے کہ میرے پاس کسی اہل حدیث کے یہاں کا چھپا ہوا کلام مجید کا پایا جانا میری عدم تقلیدیت پر محمول ہوگا جس سے میرا دیوبند رہنا دشوار ہو جائے گا۔ خیر اہل حدیث کے یہاں کا قرآن مجید سمجھ کر کبھی کبھی چپکے سے دیکھ لیا کرتا تھا۔ اور اب بھی بفضلہ تعالیٰ زیر تلاوت ہے۔ مگر مدد افسوس کہ اس میں غلطیوں کی کوئی تعداد نہیں۔ زیر، زبر، نقطہ کی غلطی۔ حتیٰ کہ ایک دو جگہ میں آیت بھی لکھنے سے روکٹی ہے۔ جس کو مجبوراً چٹ سے نیچے لگانا پڑا۔ اس کے علاوہ چھپائی، جلد وغیرہ بھی ناقص۔ جس سے اور اوراق کھلے جا رہے ہیں۔ خیر پھر بھی خدا کا شکر کہ اہل حدیث کے یہاں کا طبع شدہ اور مسنون قرأت کے دعوے پر ہے۔

الحاصل کیا اہل حدیث امر اور رؤسا کا فرض نہیں کہ زکیر ہی صحیح خرچ کر کے قرآن مجید مسنون قرأت کے مطابق چھاپیں اور اس کی توسیع میں کوشش کریں؟ جہاں وہ حضرات اور قرآن مجید مفت تقسیم کرتے ہیں بیساکہ رؤسا اہل حدیث دہلی کے ہاں سے برابر ملا کر آ رہے ہیں اس کی جگہ اپنے یہاں صحیح اچھے کاغذ اور اچھی طباعت کے ساتھ چھاپ کر مفت تقسیم کریں

انبار اہدیت سال رواں کے گذشتہ ۲۴ جمادی الاول ۱۳۵۳ھ کے پرچہ میں انجمن حمایت اسلام لاہور کے قرآن مجید صحیح چھاپنے کے لئے ایک مجلس منتظمہ قائم کرنے کی تجویز پر ہمارے محترم حضرت مولانا شام اللہ صاحب نے اظہار مسرت فرمایا ہے آپ اس پر تحریر فرماتے ہیں۔

یہ ایک ایسی تجویز ہے کہ ہر مسلمان اس کو پسند کرے گا۔ انجمن کو چاہئے کہ اس کام میں دیر نہ کرے نہ کسی سے صلح کرے بلکہ اپنے ہاتھ یہ کام لے کر اس پر عملدرآمد شروع کر دے!

اور جناب کا خود یا دوسرے حضرات رؤسا اہل حدیث کا فریضہ نہیں کہ قرآن مجید کو صحیح اور قرأت مسنونہ کے ساتھ چھاپنے کا انتظام اپنے ہاتھ لیں۔ مجھے علم نہیں کہ انجمن حمایت اسلام احناف کی ہے یا اہل حدیث کی۔ غالباً احناف کی ہے۔ بس صحت طباعت کلام مجید کی احناف کا تو فریضہ ہے مگر اہل حدیث کا نہیں۔ اور اس پر ہم صرف اظہار مسرت کر کے اپنا فریضہ ختم کر دیں اور بس۔ نہیں۔ بلکہ میرا عقیدہ تو گو وہی بیساکہ ہے کہ یہ کام دراصل جماعت اہل حدیث ہی کا ہے۔ اس لئے کہ وہی اصل میں ہے

اصل دین آمد کلام اللہ معظم داشتن کی مدعی ہے۔ (باقی)

(بقیہ مضمون از صلا)

ہمارے خیال میں اس سے ثابت ہوتا ہے کہ انسان کا حساب کتاب محض بیکار ہے۔ انتظام خداوندی ہی ہے جو چیز زیادہ خرچ کی جائے اس کی ترقی ہوگی۔ اور جو چیز خرچ نہ کی جائے اس کی ترقی نہ ہوگی۔ زکوٰۃ دینے والوں کو ان باتوں پر غور کر کے اطمینان رکھنا چاہئے کہ خداوند کریم کا جو انتظام ہے جس طرح ان چیزوں کو گھٹنے نہیں دیتا۔ زکوٰۃ ادا کرنے سے روپیہ گھٹا دیگا نہیں۔ (دوسری کسی وجہ سے نقصان ہو تو اور بات ہے) ہم لوگوں کو زکوٰۃ ادا کرنے میں جبر معلوم ہوتا ہے۔ ان سب باتوں پر غور کر کے بہت کر کے ادا کریں۔ پھر دیکھیں خداوند کریم کس طرح برکت دیتا ہے (انشاء اللہ) اور یہ خیال کریں کہ چالیس روپیہ سے زیادہ ہوگا تب بھی تو ایک روپیہ دینا ہوگا۔ اگر خدا نہ دے تو کون زکوٰۃ ادا کرنے پر مجبور کرے گا۔ ہمارا تو دل چاہتا ہے کہ خداوند کریم ہم کو اس قدر دے کہ لاکھوں بلکہ کروڑوں روپیہ ہم کو زکوٰۃ کا ادا کرنا پڑے۔ اس میں ہمارا نقصان نہیں بلکہ فائدہ ہے۔ خدا دیکھا تب ہی دیا جائے گا۔

انجمن میں سب لوگ ہیں۔ تصحیح قرآن کی مولانا ابراہیم صاحب سیالکوٹی نے کی ہے۔ (اہل حدیث)

فروع الغیب۔ (اردو ترجمہ) حضرت شیخ عبد القادر عجلانی کی مشہور کتاب ہے۔ قیمت ۸ روپے اہل حدیث

مولانا اشرف علی

نامہ نگار کے مضمون کی ایک قسط سابقہ

پرچے میں درج ہو چکی ہے۔ (دبیر)

حدیث۔ عن الاسود بن یزید قال اتانا معاذ بن
بالیعین معلماً و امیراً فسألناہ عن رجل
توفی و ترک اینة و اختا قفنی للابنة بالنصف
و للاخت النصف و رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم حتی اخرجہ البخاری و هذا لفظہ
و ابوداؤد تیسیر کلکتہ ص ۳۷۹ کتاب الفرائض
مولانا اشرف علی فرماتے ہیں:-

”اسود بن یزید سے روایت ہے کہ انہوں نے
بیان کیا کہ حضرت معاذ رضی اللہ عنہ سے یہاں
تعلیم کنندہ احکام دین اور حاکم بن کر آئے
ہم نے ان سے یہ مسئلہ پوچھا کہ ایک شخص مر گیا
اور اس نے ایک بیٹی اور ایک بہن دارث
چھوڑی حضرت معاذ رضی اللہ عنہ نے نصف کا بیٹی کیلئے
اور نصف کا بہن کے لئے حکم فرمایا اور رسول
اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اس وقت زندہ تھے
روایت کیا اسکو بخاری اور ابوداؤد نے اور یہ
الفاظ بخاری کے ہیں۔ اس سے جطر ح تقلید
کا سنت ہونا ثابت ہے جیسا کہ اس مقام پر
اس کی تقریر کی گئی ہے اس طرح تقلید شخصی
بھی ثابت ہوتی ہے۔ کیونکہ جب رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت معاذ رضی اللہ عنہ کو تعلیم احکام کیلئے
میں بھیجا تھا تو یقیناً اہل یمن کو اجازت دی کہ
ہر مسئلہ میں ان سے رجوع کر سکتے ہیں۔ اور یہی
تقلید شخصی ہے جیسا اد پر بیان ہوا۔“

ناظرین! مولانا نے جو اس حدیث سے تقلید شخصی پر
استدلال کیا ہے اس میں انہوں نے غلطی کھائی
ہے۔ مولانا نے یہاں صرف حوالہ پر اکتفا کیا تھا۔
مگر ہم نے مولانا کے اسی رسالہ کے مقصد اول سے
پوری حدیث مع ترجمہ کے اوپر نقل کر دی تاکہ عوام

کے سمجھنے میں آسانی ہو جائے۔ اب اصل جواب سنئے
مولانا کا اس حدیث سے تقلید شخصی پر استدلال کرنا
پختہ دوجہ صحیح نہیں ہے۔

اولاً۔ اس وجہ سے کہ تقلید کہتے ہیں کسی کی بات مان
لینا بغیر دلیل کے اور یہاں حضرت معاذ رضی اللہ عنہ نے جو
حکم کیا یا فیصلہ دیا وہ بعینہ فرمان نبوی صلی اللہ علیہ وسلم ہے جو
بدلتا دلیل ہے۔ فافہم

ثانیاً۔ اس وجہ سے کہ اگر تقلید شخصی پر استدلال
کیا جائے تو لازم آتا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی
حین حیات تک صرف ان کی تقلید کی جائے درنہ ان کے
حضرت معاذ رضی اللہ عنہ زندہ ہوں ورنہ آپ کی دلیل اول
باطل ہوئی جاتی ہے۔ کیونکہ آپ نے دلیل اول سے
بعد وفات نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم شیخین کی تقلید
کو ثابت کیا ہے اور یہ مولانا کی تقلید شخصی
الی یوم القیمة کے بالکل مخالف ہے جس کے
ثابت کرنے کے درپے ہیں۔ ناظرین! آپ لوگوں
نے دیکھا مولانا سے اتنی ہی دور میں دلیل اول کا
ذہول ہو گیا اور اتنی فاش غلطی کی۔

استفسار! کیا مولانا یہ بتا سکتے ہیں کہ

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد اہل
یمن وغیرہ نے حضرت معاذ رضی اللہ عنہ سے مسئلہ پوچھنا ترک
کیا یا نہیں۔ اگر آپ فرمادیں کہ ترک کیا تو یہ محض
بے دلیل اور غلط ہے کیونکہ حضرت عمر نے خود یہ فرمایا
ہے کہ جس کسی کو فقہ سیکھنا ہو وہ حضرت معاذ رضی اللہ عنہ
کے پاس جائے۔ (ازالہ خفاض) عن عمر
خطبہم بالجایبة فقال من اراد القرآن فلیات
ابیہا و من اراد ان یسأل عن الفرائض
فلیات ذیذا و من اراد ان یسأل عن البقہ
فلیات معاذاً و من اراد ان یسأل عن
المال فلیاتنی فان اللہ جعلنی لہ خازناً و
قاسماً۔ اس کے علاوہ بہت سی دلیلیں ہیں جو

اس بات کو بتاتی ہیں کہ حضرت معاذ رضی اللہ عنہ سے لوگ مسئلہ
پوچھتے تھے۔ مگر طوالت کے خوف سے نہیں نقل کرتا۔
اور اگر آپ یہ فرمادیں کہ لوگوں نے نہیں ترک کیا
تو بے شک یہ صحیح ہے جیسا اد پر ثابت ہوا مگر یہ
آپ کے حق میں سم قائل ہے کیونکہ آپ کی دلیل
اول جو پہلے گزر چکی ہے باطل ہوئی جاتی ہے پس
معلوم ہوا کہ اقتدا بالذین من بعدی الخ
کا کوئی اور مطلب ہے آپ کے علاوہ فافہم

ثالثاً۔ اس وجہ سے کہ حضرت معاذ رضی اللہ عنہ
حدیث اور حاکم بنا کر یمن بھیجے گئے تھے پس اس سے
تقلید پر اگر استدلال کیا جائے تو لازم آتا ہے
کہ اس وقت کوئی حنفی، شافعی، مالکی، حنبلی نہ ہو بلکہ
کوئی اشرفی اور کوئی حنفی وغیرہ ہو۔ کیونکہ جب
حضرت معاذ رضی اللہ عنہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے
حین حیات میں آپ کی حدیثوں کو سکھلاتے اور
سناتے تھے لوگ ان کے مقلد ہوتے تو آپ حضرات
مقلدین تو کہیں زیادہ حق رکھتے ہیں کہ لوگ آپ
حضرات کے مقلد ہوں۔ اس واسطے کہ امام ابوحنیفہ رضی اللہ عنہ
کے آپ لوگ جانشین ہیں۔ انہیں کی باتوں کو
پڑھاتے اور سکھلاتے ہیں۔ اور رات دن وعظ
تذکر کرتے ہیں۔ پس مولانا کو میں رائے دیتا ہوں
کہ آپ ضرور بالضرور اپنی کمپنی اور مریدوں میں یہ
اعلان کر دیں کہ آج سے لوگ اپنے کو بجائے حنفی
کے اشرفی لکھا کریں۔ یا جن کے پاس پڑھیں انہیں
کی طرف اپنے کو منسوب کریں۔ مگر پیشین گوئی کرتا
ہوں کہ آپ ایسا نہیں کر سکتے۔ اس واسطے کہ
اگر آپ نے ایسا کیا تو آج ہی سے آپ کی تقلید شخصی
الی یوم القیمة ہوا ہو جاتی ہے۔

رابعاً۔ اس وجہ سے کہ اس سے تقلید شخصی
پر استدلال کرنا جہل کی دلیل ہے کیونکہ بخاری
وغیرہ میں کثرت سے حدیثیں موجود ہیں جو بتاتی ہیں
کہ حضرت معاذ رضی اللہ عنہ کے ہمراہ دیگر صحابہ کو بھی حضرت
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے یمن بھیجا تھا۔
مثلاً ابو موسیٰ اشعری وغیرہ کو۔ پس معلوم ہوا کہ

تہمت قرآنی گائی۔ دین مشرکوں سے گائے کی قرآنی تہمت۔ تہمت مرد و عورت۔ تہمت ریحی الحدیث

جیسے اہل یمن حضرت معاذ رضی سے مثلہ پوچھنے میں رجوع کرتے تھے اسی طرح دیگر صحابہ سے بھی۔ طوالت کا خوف ہے ورنہ میں دکھا دیتا کہ دیگر صحابہ سے بھی لوگ رجوع کرتے تھے۔ پس مولانا کا یہ فرمانا کہ اس سے تقلید شخصی کا سنت ہونا ثابت ہوتا ہے۔ غلط ہے اور عدم علم کی دلیل ہے۔

خاصاً۔ اس وجہ سے کہ اگر اس حدیث سے تقلید پر استدلال کیا جائے تو لازم آتا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ابھی حضرت جبریل کے مقلد ہوں۔ (العیاذ باللہ) کیونکہ جیسے معاذ رضی اہل یمن کے لئے معلم تھے اسی طرح سے حضرت جبریل رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے معلم تھے۔ اب مولانا سے چند سوال کرنے کے بعد اپنے مضمون کو ختم کرتا ہوں۔

استفسار: مجتہد صاحب امام صاحب کو یہ سب حدیثیں ملی تھیں یا نہیں۔ اگر آپ فرمادیں کہ ملی تھیں تو یہ بتلائیے کہ امام صاحب نے ان حدیثوں سے تقلید شخصی الی یوم القیمۃ پر استدلال کیا کہ نہیں۔ پہلی صورت تو باطل ہے کیونکہ کہیں بھی ثابت نہیں ہے کہ امام صاحب نے ان حدیثوں سے تقلید شخصی پر استدلال کیا ہو اگر مولانا کو دعویٰ ہو تو ثابت کریں۔ اور یہ کیسے ہو سکتا ہے کہ وہ استدلال کرینگے جبکہ تقلید سے منع کیا ہے جیسا کہ پہلے گزر چکا ہے۔ رہ گئی دوسری صورت کہ انہوں نے استدلال نہیں کیا۔ مگر اس صورت میں یہ خرابی لازم آتی ہے کہ امام صاحب اس مفہوم کے سمجھنے سے قاصر رہے ورنہ کیوں منع کرتے مگر چودھویں صدی کے حضرات مقلدین ہیں جو امام صاحب پر بھی ذوقیت لے گئے۔ خصوصاً مولانا اشرف علی صاحب کہ اس حدیث سے تقلید شخصی الی یوم القیمۃ ثابت کرتے ہیں۔

اور اگر آپ یہ فرمادیں کہ یہ حدیثیں ان کو نہیں ملیں اگر ملی ہوتیں تو ضرور استدلال کرتے۔ تو ہم پوچھتے ہیں کہ آپ کو کیا حق حاصل ہے کہ آپ

اس سے استدلال کرتے ہیں جبکہ آپ امام صاحب کے مقلد ہیں۔ مقلد کی نظر صرف اپنے امام کے قول پر ہونی چاہئے۔ جیسا کہ پہلے گزر چکا ہے۔

معزز ناظرین! مقلدین کے چوٹی کے علماؤں کی یہ حالت ہے کہ تقلید کے دھن میں کچھ نہیں دیکھتے کہ کیا بنتا ہے کیا بگڑتا ہے۔ مولانا صاحب نے اس رسالہ کے اندر جتنی باتیں بیان کی ہیں سب کی سب اسی قسم کی ہیں۔ و آخر دعوانا ان الحمد لله رب العالمین۔

(خاکار عبد سبحان عفی عنہ مشوی اعظمی)

فلسفہ زکوٰۃ پر اضافہ

بقلم محمد۔ ابراہیم صاحب (از ججا ججا)
انجرا المحدث مورثہ ۲۳ نومبر ۱۹۰۹ء پر فلسفہ زکوٰۃ دیکھ کر مجھ کو بھی خیال ہوا کہ کچھ اپنا تجربہ پیش کر دوں جیسا کہ حکم ہے زکوٰۃ دو۔ اور زکوٰۃ دینے والوں کا مال نقصان نہیں ہوتا۔ ہم کو بار بار تجربہ ہوا ہے کہ واقعی زکوٰۃ ادا کرنے والوں کا نقصان نہیں ہوتا۔ اور بعض لوگ جو دہم سے کام لیتے ہیں اور حساب کی رو سے ثابت کرتے ہیں کہ زکوٰۃ دینے سے آخر درپہ تو ہر سال ضرور کم ہوتا جائیگا۔ بظاہر تو درست معلوم ہوتا ہے۔ مگر غلط ہے۔ خدا کا وعدہ ہے۔ و توزق من تشاء بخیر حساب۔ تو خدا کا وعدہ سچا ہے یہاں ظاہری حساب غلط ثابت ہوتا ہے۔ ایک تو تجربہ جسکو لاکھنا بہت طول ہوگا۔ دوسرا مشاہدہ جو مختصر عرض ہے:

دس بیس سال قبل کا ہم لوگ اندازہ کریں کہ ہر شہر ہر دیہات میں مرغیاں کتنی تھیں اور اب کتنی ہیں۔ تو معلوم ہوتا ہے کہ مرغیوں کی کمی نہیں ہوئی۔ باوجودیکہ حساب سے کمی کیا بلکہ معدوم ہو جانی چاہئیں۔ اس وجہ سے کہ مرغیاں جس وقت سے انڈے دینا شروع کرتی ہیں سب لوگ انڈوں کو کھانا شروع کر دیتے ہیں اور فروخت کرتے

ہیں۔ شہروں میں ہزاروں بلکہ لاکھوں انڈوں کا خرچ روزانہ ہے۔ بہت کم موقع ہوتا ہے کہ مرغی کے انڈوں سے بچہ حاصل کیا جائے۔ سینکڑوں میں کسی ایک نے بچہ حاصل کرنا بھی چاہا تو اس انڈا بٹھایا تو سات چھ انڈا کا بچہ ہوتا ہے۔ کچھ خراب ہو جاتا ہے۔ بچہ بڑھتے بڑھتے اس پر بیسیوں مصیبتیں آتی ہیں۔ کبھی دو ایک پاؤں کے نیچے دب کر مر گیا۔ دو ایک چل اور کبھی اکٹھا کر لے گئے۔ دو ایک کتے بلی نے شکار کر لیا۔ دو چار بچہ رہ جاتا ہے۔ اس کو بھی پندرہ بیس روز کا بچہ ہوا اس وقت سے خرچ کرنے لگتے ہیں۔ جگ

سو پ پندرہ بیس روز کے بچہ کا ہوتا ہے۔ پھر چوزہ کا شور با۔ اور مرغی کے بچہ کا گوشت۔ اور بڑی مرغی کا گوشت، مسلمان اور سب سے زیادہ انگریز لوگ تو کھاتے ہی تھے اب بنکالیوں کے بھی اس پر ہاتھ پھیلا یا۔ اور اس قدر کہ مسلمانوں سے زیادہ کھانے لگے۔ بلکہ اب تو بڑے بڑے ہندو لوگ بھی انڈا، مرغی کھاتے ہیں۔ اندازہ کرنے اور حساب لگانے سے کبھی عقل میں نہ آویگا کہ یہ سب کہاں سے پورا ہو رہا ہے اور کتنی تعداد مرغیوں کی موجود ہے۔ اس کے ساتھ ہی دیگر حلال پرندوں پر غور فرمایا جائے۔ کیونکہ بہت بڑھتا ہے۔ اس کے بچے پر مصیبت بھی کم آتی ہے۔ اڑنے والا ہو کر نکلتا ہے۔ اور قریب قریب ہر مہینہ مادہ کیوڑا انڈا دیتی ہے اور بچہ ہوتا ہے۔ انڈا تو ایک بھی خرچ نہیں ہوتا ہے بچہ بھی بہت کم کھانے میں آتا ہے۔ بڑا کیوڑا بھی کم کھانے میں آتا ہے۔ اس کو تو بہت زیادہ بشمار ہو جاتا چاہئے۔ مگر چونکہ خرچ نہیں ہوتا ہے۔ بظاہر بڑھتا چاہئے مگر بڑھتا نہیں ہے۔ اسی طرح بکری اور گائے پر قیاس کریں۔ کس قدر خرچ ہے اور پھر کمی نہیں۔ آخر کہاں سے آتا ہے۔ اسکے بعد بھینس کو دیکھئے زیادہ خرچ نہیں تو زیادہ بڑھتا نہیں گھوڑا ہاتھی، گدھا کوئی کھاتا ہی نہیں۔ یہ بھی نہیں بڑھتا ہے۔ کتا، بندر وغیرہ کوئی نہیں کھاتا اس کا تعداد تو بہت زیادہ ہونا چاہئے مگر غور کیا جائے تو اس کا تعداد

مکتبہ الہند۔ آریہ مذہب کی تردید میں ایک لائبریری (۲۲۲) کتاب۔ قابلہ ہے۔ قیمت ۱۰ روپے (میرٹھ)

اس کے لئے نہیں بڑھتا۔ رہا تو ہر وہ کام ہے

برہان التفاسیر

(۶۷)

تیرھواں رکوع

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَقُولُوا رَاعِنَا وَقُولُوا انظُرْنَا وَ
اسْمَعُوا وَلِلْكَافِرِينَ عَذَابٌ أَلِيمٌ ۝ مَا يُؤَدُّ الَّذِينَ كَفَرُوا
مِنْ أَهْلِ الْكِتَابِ وَلَا الْمُشْرِكِينَ أَنْ يُنَزَّلَ عَلَيْكُمْ مِنْ
خَيْرٍ مِنْ رَبِّكُمْ وَاللَّهُ يَخْتَصُّ بِرَحْمَتِهِ مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ
ذُو الْفَضْلِ الْعَظِيمِ ۝ مَا نُنسخُ مِنْ آيَةٍ أَوْ نُنسِهَا نَأْتِ
بِخَيْرٍ مِنْهَا أَوْ مِثْلَهَا أَلَمْ تَعْلَمْ أَنَّ اللَّهَ لَهُ مُلْكُ
السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ وَمَا لَكُمْ مِنْ دُونِ اللَّهِ مِنْ وَلِيٍّ وَلَا
نَصِيرٍ ۝ أَمْ تَرِيدُونَ أَنْ تَسْأَلُوا رَسُولَكُمْ كَمَا سَأَلُوا
مُوسَى مِنْ قَبْلُ وَمَنْ يَتَّبِعِ الْكُفْرَ بِلَا إِيمَانٍ فَقَدْ ضَلَّ سَوَاءَ
السَّبِيلِ ۝ وَكَثِيرٌ مِنَ أَهْلِ الْكِتَابِ لَوْ يَرُدُّونَكُمْ مِنْ
بَعْدِ إِيمَانِكُمْ كُفَّارًا حَسَدًا مِنْ عِنْدِ أَنْفُسِهِمْ مِنْ بَعْدِ
مَا تَبَيَّنَ لَهُمُ الْحَقُّ فَاعْفُوا وَاصْفَحُوا حَتَّى يَأْتِيَ اللَّهُ بِأَمْرٍ
إِنَّ اللَّهَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ ۝ وَأَقِمُوا الصَّلَاةَ وَآتُوا الزَّكَاةَ
وَمَا تَقَدَّمُوا مِنْ أَمْوَالِكُمْ مِنْ خَيْرٍ تَجِدُوا عِنْدَ اللَّهِ إِنَّ اللَّهَ
بِمَا تَعْمَلُونَ بَصِيرٌ ۝ وَقَالُوا لَنْ يَدْخُلَ الْجَنَّةَ إِلَّا مَنْ
كَانَ هُودًا أَوْ نَصْرِيًّا ذَلِكَ أَمَانِيهِمْ قُلْ هَاتُوا
بُرْهَانَكُمْ إِنْ كُنْتُمْ صَادِقِينَ ۝ بَلَى مَنْ أَسْلَمَ وَجْهَهُ
لِلَّهِ وَهُوَ مُحْسِنٌ فَلَهُ أَجْرٌ عِنْدَ رَبِّهِ وَلَا خَوْفٌ
عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ ۝

اے مسلمانو! تم راعنا مت کہا کرو۔ گو تمہاری وہ مراد نہیں جو ان کجگوئیوں کی ہے پھر
بھی کیا ضرورت ہے کہ ایسے کلمات بولو جن سے ان کی یہودہ گوئی کا رد ان ہو۔
اس لئے مناسب ہے کہ یہ چھوڑ دو اور انظرنا کہا کرو جو اسی کے ہم معنی ہے
بہتر تو یہ ہے کہ جب تم رسول کی خدمت میں آؤ تو کچھ بھی نہ کہو بلکہ خاموش رہو
اور سنتے رہا کرو اس لئے کہ بولتے بولتے انسان کو زیادہ گوئی کی عادت
ہو جاتی ہے۔ جس کی وجہ سے کبھی نہ کبھی گستاخی کر بیٹھتا ہے جس کے سبب سے
کفر تک ذبت پہنچ جاتی ہے اور کافروں کو نہایت دردناک عذاب ہوگا۔ بھلا
یہ کیونکر نہ جلسیں تمہاری تو دن بدن شوکت ہو اور یہ کتاب دالے کافر اور
مکہ کے مشرک ہرگز اس بات کو پسند نہیں کرتے کہ اللہ کی طرف سے کچھ بھلائی
تم کو ملے اور یہاں معاملہ ہی دگرگوں ہے کہ تم روز افزوں ترقی پر ہو۔ اس لئے
ان کو بجز دشنام دہی کے کچھ نہیں سوچتا۔ پس گالیاں بکتے ہیں مگر یاد رکھیں
تمہارا کچھ نہیں بگاڑیں گے اس لئے کہ اللہ جس کو چاہتا ہے اپنی رحمت خاتم
کے ساتھ مخصوص کر لیتا ہے کسی کا اس پر نہ اجارہ ہے نہ زور کیونکہ اللہ
بڑے فضل والا ہے۔ ہمیشہ اپنے بندوں پر مناسب حال کر م بخش کر تا ہے
یہ تو ان کی غلطی ہے کہ اسلام کی اشاعت کو اپنے لئے مضر جانتے ہیں کیونکہ
ان کو اپنی قومی عزت (یہودیت) پر بڑا ناز ہے یہ سمجھتے ہیں کہ اسلام چونکہ ہمارا
قومیت کے برعکس ہے اس کو مٹا دیگا اس لئے اسلام کو کم درجہ جان کر اس سے
اعراض کرتے ہیں۔ حالانکہ ہمارے ہاں قاعدہ ہے کہ جب کبھی کوئی نشان
قومی یا شخصی شرعی یا عرفی ہم تبدیل کریں یا بحالت موجودہ چند روز کے لئے
اس کو پیچھے چھوڑ رکھیں تو پہلی صورت میں اس سے اچھالے آتے ہیں یا بصورت
دیگر اس جیسا پس یہودیت کے آثار مٹنے سے اسلام ان کے اور سب کے حق
میں بہتر ہوگا۔ کیا تمہیں یہ معلوم نہیں کہ اللہ تعالیٰ ہر ایک چیز پر قادر ہے
اور کیا تم نہیں جانتے کہ آسمانوں اور زمینوں کی تمام حکومت اللہ ہی کو حاصل ہے
وہ جو چاہے اپنی رعیت میں احکام جاری کرے اسے کوئی مانع نہیں۔ اور اللہ کے
سوا تمہارا نہ کوئی والی ہے نہ مددگار جو اسکی کپڑے تم کو بچائے۔ تعجب ہے کہ تم لوگ
ایسے زبردست مولا کے تابع فرمان نہیں ہوتے ہو بلکہ چاہتے ہو کہ اپنے رسول سے جو اس
مولانے محض تمہاری ہدایت کیلئے بھیجا ہے اسے سوال کر کے دقت کھویا کرو۔ (باقی)

۱۔ ولا تقولوا راعنا۔ اقدس رعلیہ السلام کی خدمت میں حاضر ہوتے تو اپنے
بھڑکتے ہوئے غصہ سے جو شوکت اسلام کی وجہ سے ان کے دلوں میں جوش زن تھا آنجناب
کو صریح نفلوں میں تو کچھ نہ کہہ سکتے پر کمینوں کی طرح ایک ایسا لفظ بولتے کہ جس سے عام
مسلمان صاف سمجھیں اور وہ اپنے دلی بغض کے مطابق کچھ اور ہی مراد لیں چنانچہ انہوں
نے راعنا کو اس مطلب کیلئے تجویز کیا جس کے معنی یہ ہیں کہ آپ ہماری طرف التفات
فرمائیے اور اگر اس کو ذرا لمبا کر کے راعینا کہیں تو اسی کے معنی ہو جاتے ہیں خادم
اور کمینہ ہمارے وہ اسی طرز سے کہتے ہیں مسلمانوں کو یہ کلمہ کہنے سے منع کیا گیا

اور اسکی بجائے انظرنا جو اسی کی مثل دیکھنے کے معنی میں ہے صحیح ہوتا ہے کہ ان کی یہی عادت بھڑکتے ہوئے

الایمان فی تقویۃ الایمان

(۸۶)

گذشتہ پرچے میں ایک حدیث مذکور ہوئی ہے جسے اہل بدعت پیش کیا کرتے ہیں اس میں ذکر ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اپنا ہاتھ میرے مونڈھوں پر رکھا تو مجھے آسمان زمین کی چیزیں معلوم ہو گئیں۔ اس کا دوسرا جواب درج ذیل ہے: (مدیر)

چنانچہ اس حدیث کے دوسرے طرق سے اس روایت کی کامل توضیح ہوتی ہے۔ مشکوٰۃ شریف کے صفحہ پر مرقوم ہے:

انی قمت من اللیل فوضأت و صلیت ما قدری فتمسست فی صلاتی حتی استثقلت فاذا انا برقی تبارک و تعالیٰ فی احسن صوتہ فقال یا محمد قلت لبیک رب قال نعم یختصم الملاء الا علی قلت کا اداری قالہا ثلاثا قال فرایتہ وضع کفہ بین کتفی حتی وجدت برد اناملہ بین ثدی فتبعنی لی کل شیء و عرفت فقال یا محمد قلت لبیک رب قال فیم یختصم الملاء الا علی قلت فی الکفارات قال و ما من قلت مشی الا قد ام الی الجماعات و الجلوس فی المساجد بعد الصلوات و اسباغ الوضوء حین الکرہیات قال ثم فیم قلت فی الدرجات قال و ما من قلت اطعام الطعام و لین الکلام و الصلوٰۃ و الناس نیام۔

یعنی فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے میں اٹھارت کو پس وضو کیا میں نے اور نماز پڑھی میں نے جو کچھ مقدر تھی واسطے میرے پس اونگھا میں اپنی نماز میں یہاں تک کہ بھاری ہوا میں یعنی نیمہ غالب ہوئی۔ پس ناگہاں دیکھا میں نے پروردگار اپنے

تبارک و تعالیٰ کو بیچ اچھی صورت کے پس کہا اے محمد میں نے کہا حاضر ہوں اے رب فرمایا کس چیز میں گفتگو کرتے ہیں فرشتے مقربین میں نے کہا میں نہیں جانتا فرمایا اللہ تعالیٰ نے یہ کلمہ تین بار پس دیکھا میں نے اس کو کہ رکھا ہاتھ اپنا درمیان مونڈھوں میرے کے یہاں تک کہ پائی میں نے سردی اسکی انگلیوں کی درمیان چھاتی اپنی کے پس ظاہر ہوئی میرے لئے ہر چیز اور پہچان لیا میں نے سب کو پس فرمایا محمد میں نے کہا حاضر ہوں میں نے رب فرمایا کس چیز میں جھگڑتے ہیں فرشتے مقربین میں نے کہا کفارات میں فرمایا کیا ہیں وہ۔ میں نے کہا چلنا قدموں کے ساتھ جماعت کیلئے اور بیٹھنا مسجدوں میں نمازوں کے بعد اور پورا کرنا وضو کا وقت کراہت کے۔ فرمایا پھر کس چیز میں گفتگو کرتے ہیں۔ میں نے کہا درجات میں۔ فرمایا کیا ہیں وہ۔ میں نے کہا کھلانا کھانے کا اور نرمی کرنی بات میں اور نماز پڑھنی رات میں ایسی حالت میں کہ لوگ سوتے ہوں۔

اس حدیث کو بھی مولوی نعیم الدین نے کلمۃ العلیا صلا میں اپنی چالاکی سے واقعہ خواب چھوڑ کر نقل کیا ہے۔ حالانکہ عالم دنیا میں ان آنکھوں سے بیداری میں حق تعالیٰ کو کوئی دیکھ نہیں سکتا۔ چنانچہ مولانا شاہ عبدالحق محدث دہلوی رحمہ اللہ تکمیل الایمان صفحہ میں فرماتے ہیں:

”در جواز رویت و سہ سجانہ تعالیٰ در دنیا بہ بصر در بیداری دو قول است وادستاد ابو القاسم قشیری صاحب رسالہ فرمودہ است کہ صحیح عدم جواز است ایس سخن در جواز امکان اوست ولیکن عدم وقوع و تحقیق آن مرغیر آنحضرت را در شب معراج متفق علیہ است۔“

یعنی جواز رویت حق تعالیٰ دنیا میں آنکھوں سے بیداری میں دو قول ہیں اور دستاد

ابو القاسم قشیری رحمہ اللہ نے فرمایا ہے کہ قول صحیح اس میں عدم جواز ہے۔ یہ بات جواز امکان میں ہے۔ لیکن عدم وقوع اور اس کی تحقیق سوائے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے شب معراج میں متفق علیہ ہے۔“

علیٰ ہذا فتح الباری شرح صحیح بخاری پارہ ۲۰ ص ۳۲۴ میں مرقوم ہے: ”و اما فی الدنیا فقال مالک انما لم یوسبحا نہ فی الدنیا لانہ باقی والباقی لا یری بالنافی۔ فان جازت المرؤیت فی الدنیا عقلا فقد امتنعت سمعاً۔“

یعنی اور لیکن دنیا میں پس فرمایا امام مالک رحمہ اللہ نے نہیں دیکھ سکتا حق تعالیٰ کو دنیا میں کیونکہ وہ ذات باقی ہے اور باقی نہیں دکھائی دے سکتا فانی کو۔ پس اگر جائز ہو دیکھنا دنیا میں عقلاً تو ممنوع ہے دیکھنا شرعاً۔ پس ناظرین کرام نے مولوی نعیم الدین کی مجلس سازی ملاحظہ فرمائی کہ قرآن و حدیث کے الٹ پلٹ کرنے میں کس قدر قریب کار ہیں۔

پھر یہ کہنا مولوی نعیم الدین کا کہ سارا جہاں محبوب خدا صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے پیش نظر ہے ذرہ ذرہ آپ کے علم میں حاضر ہے۔ پھر اس پر لمحات کی عبارت قریب ہی سے پیش کرنا جس کی حقیقت یہ ہے کہ حق تعالیٰ نے فرشتوں کے جھگڑنے کا واقعہ آپ پر منکشف فرمایا۔ وہ کل امور جن میں فرشتے گفتگو کرتے تھے منکشف ہو گئے۔ ذرہ سارا جہاں پیش نظر ہونا اور ذرہ ذرہ کا علم تفصیلی دوامی ہمیشہ کے لئے لازم ہوتا۔ بلکہ اس وقت جو کچھ آسمان و زمین میں تھا اجمالاً دیکھا۔ چنانچہ شیخ رحمہ اللہ کی عبارت میں لفظ بود اس پر دلالت کرتا ہے کہ اسی وقت کا واقعہ ہے۔ اور خود مولوی نعیم الدین نے کلمۃ العلیا صلا میں اسی حدیث فعلت کی شرح مرقعات سے نقل کر کے یہ ترجمہ کیا جو کچھ کہ اللہ سبحانہ نے تعلیم فرمایا اور چیزوں میں سے جو آسمان و زمین میں ہیں ملائکہ اور اشیا وغیرہا میں سے۔ پس یہ آسمان و زمین میں سے

تقویۃ الایمان - (صدید ایشین) مترجمین کے (۲۲) اعتراضات کا جواب بھی ساتھ ہے۔ قیمت ۱۳ روپے

فتاویٰ

س ۵۷ { صوفیان کرام کی اصطلاح میں فنا کیا ہے کہ فنا فی اللہ ہونے کے لئے فنا فی الشیخ اور فنا فی الرسول ہونا ضروری ہے۔ بغیر اس کے فنا فی اللہ ہونا ناممکن ہے۔ کیا یہ دونوں درجے صحیح اور شرعاً جائز ہیں۔ اگر نہیں تو عدم جواز کے جو دلائل ہوں ان کو واضح فرما دیجئے۔ اور اگر جائز ہیں تو ان کے دلائل۔ (سید احسن علی وکیل ضلع گوڈکھ پور)

ج ۵۷ { صوفیائے کرام کی اصطلاح میں فنا فی الشیخ کے معنی ہیں شیخ کی محبت کامل۔ اور فنا فی الرسول کے معنی ہیں کامل محبت و اتباع رسول۔ یہاں تک کہ اپنی کوئی امنگ خلاف سنت نہ ہو۔ جیسا حدیث شریف میں ہے لایؤمن احدکم حتی یکون هواہ تبعاً لما جئت بہ (یعنی کوئی شخص مومن نہ ہوگا جب تک اس کی دلی خواہش اور امنگ میری تعلیم کے ماتحت نہ ہو) یہی مضمون مولوی روم مرحوم کی تفسیر کے اس شعر میں ہے سے

تا ہوئی تاراست ایمان تازہ نیست
کایں ہوئی جز قفل آں دروازہ نیست

یعنی جب تک انسان کی اپنی خواہش زندہ ہے ایمان مردہ ہے کیونکہ یہ خواہش ایمان کے لئے بمنزلہ قفل کے ہے۔

پس محبت شیخ اور محبت رسول درحقیقت اصل مقصود تعلق باللہ اور بتسل الی اللہ کیلئے تمہید ہے تعلق باللہ الوہیت ہی کا نام ہے فنا فی اللہ۔ یعنی پہلے درجہ میں مرید اپنے شیخ کو صرف استاد جانتا ہے جیسے طفل مکتب اپنے معلم کو، دوسرے درجے میں رسول کو بطور ہادی کے دیکھتا ہے، آخری درجہ میں خدا کو بحیثیت مجبود کے دیکھتا ہے۔ اس لئے اس درجہ میں نہ کوئی دوسری چیز اس کے مساوی ہو سکتی ہے نہ اس سے بلند۔ اسی لئے بعض صوفیاء

کے منہ سے بچوش تو حید یہ مکروہ شعر نکل گیا ہے
س پنجہ در پنجہ خدا دارم
من چہ پردئے مصطفیٰ دارم

یعنی الوہیت کے درجے میں میری نظر کسی طرف نہیں جاسکتی، کیونکہ وہاں ذات بحت اور فرد واحد ہے دلیل حلالہ ہے اس تشریح پر تو کوئی اعتراض نہیں دوسری تشریح جو آج کل کے گمراہ صوفی کرتے ہیں وہ سراسر محل اعتراض ہے۔ یعنی شیخ کا تصور سامنے رکھے، اس کی اتنی مشق کرے کہ چہرہ نظر کرے شیخ کی شکل سامنے ہو، اس کے بعد رسول سے بھی یہی برتاؤ کرے، پھر ترقی کر کے اس درجے پر پہنچے کہ خدا کو ہر طرف دیکھے اور اس کی زبان سے صحیح طور پر یہ مصرع نکلے سے

جدھر دیکھتا ہوں ادھر تو ہی تو ہے
یہ تشریح سراسر تعلیم اسلام کے خلاف ہے۔
اعاذنا اللہ منہ۔

س ۵۸ { کیا تمام مردے جن میں اولیاء اللہ (مثل خواجہ معین الدین اجمیری وغیرہ وغیرہ) بھی شامل ہیں سنتے ہیں؟ اگر نہیں سنتے تو اس حدیث کا کیا جواب ہے جس میں ارشاد ہے کہ جب مردے کو دفن کرتے ہیں تو ابھی لوگ چلتے ہوتے ہیں کہ وہ ان کے چلتے پھرنے کی آواز سنتا ہے اور دوسری حدیث میں ہے کہ نیکین مردے سے سوال کریں گے اور وہ جواب دیگا: جب منیگا تب ہی جواب دیگا۔ (مسائل مذکور)

ج ۵۸ { پہلی تنقیح یہ ہے کہ مردہ کس کو کہا جاتا ہے۔ اس جسم کو جس سے روح الگ ہو گئی ہے۔ اس حیثیت میں سب برابر ہیں۔ اموات غیر احياء وما یشعرون ایان یشعرون۔ رہا مردہ کا بوقت دفن یا بوقت سوال و جواب احساس کرنا یہ وقتیہ حالات ہیں۔ دائمی نہیں۔ دائمی حالت یہی ہے۔

ان تدعوہم لا یسموا دعاء کم اور وہم عن دعاء ہم غافلون

داگران کو بلاؤ تو وہ سنتے نہیں مددہ بزرگ (مدعوین) ان کی آواز سے بے خبر ہیں)

س ۵۹ { کیا کسی دلی اللہ (مثل حضرت شاہ فضل الرحمان رح گنج مراد آبادی وغیرہ) کی قبر پر کھڑے ہو کر یہ کہنا جائز ہے کہ یا حضرت آپ درگاہ رب العزت میں دعا فرمائیں کہ وہ میری اس مشکل کو حل کرے یا فلاں شخص کو لڑکا دے یا میرا فلاں کام ہو جائے؟ اگر نہیں تو کیوں ایسا کرنا جائز نہیں۔ عدم جواز کا ثبوت ارشاد فرمائیے؟ (مسائل مذکور)

ج ۵۹ { جواب ۵۹ میں آیات نقل ہو چکی ہیں جن سے صاف ثابت ہوتا ہے کہ مردے نہیں سنتے پھر ان کو مخاطب کرنے سے کیا فائدہ؟ ہاں یہ صورت ممکن ہے کہ بعد حمد و صلوة کے ان بزرگوں کے لئے دعا کی جائے۔ جب ان کو اس دعا کا اثر پہنچے تو (بحکم الا رد اللہ علی روحی) وہ بھی اس داعی کے لئے دعا کر دیں۔ اللہ اعلم (داخل غریب فنڈ)

س ۶۰ { رمضان شریف ہو یا غیر رمضان شریف، نماز فرض ہو یا تراویح، نمازیں قرآن شریف دیکھ کر پڑھا جانا حدیث شریف مرفوع سے ثابت ہو تو مشکور فرمادیں۔ (نمبر خریدار ۱۱۱۹۹)

ج ۶۰ { نوافل کی نماز میں حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فعل ملتا ہے (بخاری) حدیث مرفوع مجھے یاد نہیں کسی صاحب کو یاد ہو تو مطلع کریں۔

س ۶۱ { حافظ قرآن نماز میں قرآن شریف پیر دیکھے کے پڑھے، پیچھے سامع بیٹھ کر قرآن شریف دیکھ کر سنتا جاوے اور اپنی نماز بھی پڑھتا جاوے آیا ایسا قرآن شریف کا سننا حدیث شریف سے ثابت ہے یا نہ؟ (مسائل مذکور)

ج ۶۱ { اس کا جواب ۶۱ میں آگیا ہے (داخل غریب فنڈ)

از مولانا سید نذیر حسین
فتاویٰ نذیریہ { صاحب محدث دہلوی
رحمۃ اللہ علیہ۔ اس میں ہر سوال کا جواب مطابق

۲۲۵) قرآن و حدیث کے مسائل کے لئے تہذیبیہ المحدث امرتسر

متفرقات

ضروری اطلاع قابل شنیداً گذشتہ دسمبر میں جب قدر انجیار کے ڈی پی کئے گئے تھے۔ ان میں سے آج مورخہ ۱۳/۱۱ تک خلاف معمول بہ نسبت سابقہ واپسی بہت زیادہ ہوئی ہے۔ موجودہ کساد بازاری کے باعث ایسے نقصانات برداشت کی طاقت نہیں رکھتے۔ کیا ہی اچھا ہو کہ ڈی پی واپس کرنے کی بجائے قیمت ختم کی اطلاع مل جانے پر آئندہ انجیا کا پرچہ واپس کر دیا کریں۔ جس پر صرف لفظ "انکادی" ہی لکھ دیا کریں۔ اس میں طرفین کا ہی فائدہ ہے۔ (ریجنر الہدیث)

چندہ کانفرنس | میاں کرم الدین صاحب وزیر آباد عتہ۔ منشی عبدالحق صاحب کیمپ دانا پور۔ حاجی فتح الدین صاحب بنارہ تصور۔

عید آنہ فنڈ برائے انجمن الہدیث ہوشیار پور اہل حدیث کانفرنس معرفت حاجی غلام رسول کٹکھٹا صاحب۔ جماعت الہدیث کوٹلی لوہاراں مغربی، ضلع سیالکوٹ پھر۔ جماعت الہدیث آگرہ معرفت مولوی عبدالجید صاحب لدہ۔ جماعت اہل حدیث پشاور معرفت مفتی محمد ظریف صاحب پیر۔ معرفت میاں فضل کریم صاحب گروہ ضلع گورداسپور پھر برائے مدرسہ دارالقرآن والحدیث مدینہ شریف حاجی درباری صاحب برکرم پور ضلع بستی ما (یکصد) میاں کرم الدین صاحب مذکورہ۔ مولوی محمد اسماعیل صاحب چک عیچہ ضلع ملتان پیر۔ محمد عبدالحق صاحب مذکورہ سے۔ حاجی فتح الدین صاحب مذکورہ اشاعت فنڈ | بابو کرم الدین صاحب ملکوال پھر متفرق از اشتہارات ۳۲ جلد ۱۱۱۱ جمع سابقہ کل میزان ۹-۱۰-۱۱-۱۲-۱۳-۱۴-۱۵-۱۶-۱۷-۱۸-۱۹-۲۰-۲۱-۲۲-۲۳-۲۴-۲۵-۲۶-۲۷-۲۸-۲۹-۳۰-۳۱-۳۲-۳۳-۳۴-۳۵-۳۶-۳۷-۳۸-۳۹-۴۰-۴۱-۴۲-۴۳-۴۴-۴۵-۴۶-۴۷-۴۸-۴۹-۵۰-۵۱-۵۲-۵۳-۵۴-۵۵-۵۶-۵۷-۵۸-۵۹-۶۰-۶۱-۶۲-۶۳-۶۴-۶۵-۶۶-۶۷-۶۸-۶۹-۷۰-۷۱-۷۲-۷۳-۷۴-۷۵-۷۶-۷۷-۷۸-۷۹-۸۰-۸۱-۸۲-۸۳-۸۴-۸۵-۸۶-۸۷-۸۸-۸۹-۹۰-۹۱-۹۲-۹۳-۹۴-۹۵-۹۶-۹۷-۹۸-۹۹-۱۰۰-۱۰۱-۱۰۲-۱۰۳-۱۰۴-۱۰۵-۱۰۶-۱۰۷-۱۰۸-۱۰۹-۱۱۰-۱۱۱-۱۱۲-۱۱۳-۱۱۴-۱۱۵-۱۱۶-۱۱۷-۱۱۸-۱۱۹-۱۲۰-۱۲۱-۱۲۲-۱۲۳-۱۲۴-۱۲۵-۱۲۶-۱۲۷-۱۲۸-۱۲۹-۱۳۰-۱۳۱-۱۳۲-۱۳۳-۱۳۴-۱۳۵-۱۳۶-۱۳۷-۱۳۸-۱۳۹-۱۴۰-۱۴۱-۱۴۲-۱۴۳-۱۴۴-۱۴۵-۱۴۶-۱۴۷-۱۴۸-۱۴۹-۱۵۰-۱۵۱-۱۵۲-۱۵۳-۱۵۴-۱۵۵-۱۵۶-۱۵۷-۱۵۸-۱۵۹-۱۶۰-۱۶۱-۱۶۲-۱۶۳-۱۶۴-۱۶۵-۱۶۶-۱۶۷-۱۶۸-۱۶۹-۱۷۰-۱۷۱-۱۷۲-۱۷۳-۱۷۴-۱۷۵-۱۷۶-۱۷۷-۱۷۸-۱۷۹-۱۸۰-۱۸۱-۱۸۲-۱۸۳-۱۸۴-۱۸۵-۱۸۶-۱۸۷-۱۸۸-۱۸۹-۱۹۰-۱۹۱-۱۹۲-۱۹۳-۱۹۴-۱۹۵-۱۹۶-۱۹۷-۱۹۸-۱۹۹-۲۰۰-۲۰۱-۲۰۲-۲۰۳-۲۰۴-۲۰۵-۲۰۶-۲۰۷-۲۰۸-۲۰۹-۲۱۰-۲۱۱-۲۱۲-۲۱۳-۲۱۴-۲۱۵-۲۱۶-۲۱۷-۲۱۸-۲۱۹-۲۲۰-۲۲۱-۲۲۲-۲۲۳-۲۲۴-۲۲۵-۲۲۶-۲۲۷-۲۲۸-۲۲۹-۲۳۰-۲۳۱-۲۳۲-۲۳۳-۲۳۴-۲۳۵-۲۳۶-۲۳۷-۲۳۸-۲۳۹-۲۴۰-۲۴۱-۲۴۲-۲۴۳-۲۴۴-۲۴۵-۲۴۶-۲۴۷-۲۴۸-۲۴۹-۲۵۰-۲۵۱-۲۵۲-۲۵۳-۲۵۴-۲۵۵-۲۵۶-۲۵۷-۲۵۸-۲۵۹-۲۶۰-۲۶۱-۲۶۲-۲۶۳-۲۶۴-۲۶۵-۲۶۶-۲۶۷-۲۶۸-۲۶۹-۲۷۰-۲۷۱-۲۷۲-۲۷۳-۲۷۴-۲۷۵-۲۷۶-۲۷۷-۲۷۸-۲۷۹-۲۸۰-۲۸۱-۲۸۲-۲۸۳-۲۸۴-۲۸۵-۲۸۶-۲۸۷-۲۸۸-۲۸۹-۲۹۰-۲۹۱-۲۹۲-۲۹۳-۲۹۴-۲۹۵-۲۹۶-۲۹۷-۲۹۸-۲۹۹-۳۰۰-۳۰۱-۳۰۲-۳۰۳-۳۰۴-۳۰۵-۳۰۶-۳۰۷-۳۰۸-۳۰۹-۳۱۰-۳۱۱-۳۱۲-۳۱۳-۳۱۴-۳۱۵-۳۱۶-۳۱۷-۳۱۸-۳۱۹-۳۲۰-۳۲۱-۳۲۲-۳۲۳-۳۲۴-۳۲۵-۳۲۶-۳۲۷-۳۲۸-۳۲۹-۳۳۰-۳۳۱-۳۳۲-۳۳۳-۳۳۴-۳۳۵-۳۳۶-۳۳۷-۳۳۸-۳۳۹-۳۴۰-۳۴۱-۳۴۲-۳۴۳-۳۴۴-۳۴۵-۳۴۶-۳۴۷-۳۴۸-۳۴۹-۳۵۰-۳۵۱-۳۵۲-۳۵۳-۳۵۴-۳۵۵-۳۵۶-۳۵۷-۳۵۸-۳۵۹-۳۶۰-۳۶۱-۳۶۲-۳۶۳-۳۶۴-۳۶۵-۳۶۶-۳۶۷-۳۶۸-۳۶۹-۳۷۰-۳۷۱-۳۷۲-۳۷۳-۳۷۴-۳۷۵-۳۷۶-۳۷۷-۳۷۸-۳۷۹-۳۸۰-۳۸۱-۳۸۲-۳۸۳-۳۸۴-۳۸۵-۳۸۶-۳۸۷-۳۸۸-۳۸۹-۳۹۰-۳۹۱-۳۹۲-۳۹۳-۳۹۴-۳۹۵-۳۹۶-۳۹۷-۳۹۸-۳۹۹-۴۰۰-۴۰۱-۴۰۲-۴۰۳-۴۰۴-۴۰۵-۴۰۶-۴۰۷-۴۰۸-۴۰۹-۴۱۰-۴۱۱-۴۱۲-۴۱۳-۴۱۴-۴۱۵-۴۱۶-۴۱۷-۴۱۸-۴۱۹-۴۲۰-۴۲۱-۴۲۲-۴۲۳-۴۲۴-۴۲۵-۴۲۶-۴۲۷-۴۲۸-۴۲۹-۴۳۰-۴۳۱-۴۳۲-۴۳۳-۴۳۴-۴۳۵-۴۳۶-۴۳۷-۴۳۸-۴۳۹-۴۴۰-۴۴۱-۴۴۲-۴۴۳-۴۴۴-۴۴۵-۴۴۶-۴۴۷-۴۴۸-۴۴۹-۴۵۰-۴۵۱-۴۵۲-۴۵۳-۴۵۴-۴۵۵-۴۵۶-۴۵۷-۴۵۸-۴۵۹-۴۶۰-۴۶۱-۴۶۲-۴۶۳-۴۶۴-۴۶۵-۴۶۶-۴۶۷-۴۶۸-۴۶۹-۴۷۰-۴۷۱-۴۷۲-۴۷۳-۴۷۴-۴۷۵-۴۷۶-۴۷۷-۴۷۸-۴۷۹-۴۸۰-۴۸۱-۴۸۲-۴۸۳-۴۸۴-۴۸۵-۴۸۶-۴۸۷-۴۸۸-۴۸۹-۴۹۰-۴۹۱-۴۹۲-۴۹۳-۴۹۴-۴۹۵-۴۹۶-۴۹۷-۴۹۸-۴۹۹-۵۰۰-۵۰۱-۵۰۲-۵۰۳-۵۰۴-۵۰۵-۵۰۶-۵۰۷-۵۰۸-۵۰۹-۵۱۰-۵۱۱-۵۱۲-۵۱۳-۵۱۴-۵۱۵-۵۱۶-۵۱۷-۵۱۸-۵۱۹-۵۲۰-۵۲۱-۵۲۲-۵۲۳-۵۲۴-۵۲۵-۵۲۶-۵۲۷-۵۲۸-۵۲۹-۵۳۰-۵۳۱-۵۳۲-۵۳۳-۵۳۴-۵۳۵-۵۳۶-۵۳۷-۵۳۸-۵۳۹-۵۴۰-۵۴۱-۵۴۲-۵۴۳-۵۴۴-۵۴۵-۵۴۶-۵۴۷-۵۴۸-۵۴۹-۵۵۰-۵۵۱-۵۵۲-۵۵۳-۵۵۴-۵۵۵-۵۵۶-۵۵۷-۵۵۸-۵۵۹-۵۶۰-۵۶۱-۵۶۲-۵۶۳-۵۶۴-۵۶۵-۵۶۶-۵۶۷-۵۶۸-۵۶۹-۵۷۰-۵۷۱-۵۷۲-۵۷۳-۵۷۴-۵۷۵-۵۷۶-۵۷۷-۵۷۸-۵۷۹-۵۸۰-۵۸۱-۵۸۲-۵۸۳-۵۸۴-۵۸۵-۵۸۶-۵۸۷-۵۸۸-۵۸۹-۵۹۰-۵۹۱-۵۹۲-۵۹۳-۵۹۴-۵۹۵-۵۹۶-۵۹۷-۵۹۸-۵۹۹-۶۰۰-۶۰۱-۶۰۲-۶۰۳-۶۰۴-۶۰۵-۶۰۶-۶۰۷-۶۰۸-۶۰۹-۶۱۰-۶۱۱-۶۱۲-۶۱۳-۶۱۴-۶۱۵-۶۱۶-۶۱۷-۶۱۸-۶۱۹-۶۲۰-۶۲۱-۶۲۲-۶۲۳-۶۲۴-۶۲۵-۶۲۶-۶۲۷-۶۲۸-۶۲۹-۶۳۰-۶۳۱-۶۳۲-۶۳۳-۶۳۴-۶۳۵-۶۳۶-۶۳۷-۶۳۸-۶۳۹-۶۴۰-۶۴۱-۶۴۲-۶۴۳-۶۴۴-۶۴۵-۶۴۶-۶۴۷-۶۴۸-۶۴۹-۶۵۰-۶۵۱-۶۵۲-۶۵۳-۶۵۴-۶۵۵-۶۵۶-۶۵۷-۶۵۸-۶۵۹-۶۶۰-۶۶۱-۶۶۲-۶۶۳-۶۶۴-۶۶۵-۶۶۶-۶۶۷-۶۶۸-۶۶۹-۶۷۰-۶۷۱-۶۷۲-۶۷۳-۶۷۴-۶۷۵-۶۷۶-۶۷۷-۶۷۸-۶۷۹-۶۸۰-۶۸۱-۶۸۲-۶۸۳-۶۸۴-۶۸۵-۶۸۶-۶۸۷-۶۸۸-۶۸۹-۶۹۰-۶۹۱-۶۹۲-۶۹۳-۶۹۴-۶۹۵-۶۹۶-۶۹۷-۶۹۸-۶۹۹-۷۰۰-۷۰۱-۷۰۲-۷۰۳-۷۰۴-۷۰۵-۷۰۶-۷۰۷-۷۰۸-۷۰۹-۷۱۰-۷۱۱-۷۱۲-۷۱۳-۷۱۴-۷۱۵-۷۱۶-۷۱۷-۷۱۸-۷۱۹-۷۲۰-۷۲۱-۷۲۲-۷۲۳-۷۲۴-۷۲۵-۷۲۶-۷۲۷-۷۲۸-۷۲۹-۷۳۰-۷۳۱-۷۳۲-۷۳۳-۷۳۴-۷۳۵-۷۳۶-۷۳۷-۷۳۸-۷۳۹-۷۴۰-۷۴۱-۷۴۲-۷۴۳-۷۴۴-۷۴۵-۷۴۶-۷۴۷-۷۴۸-۷۴۹-۷۵۰-۷۵۱-۷۵۲-۷۵۳-۷۵۴-۷۵۵-۷۵۶-۷۵۷-۷۵۸-۷۵۹-۷۶۰-۷۶۱-۷۶۲-۷۶۳-۷۶۴-۷۶۵-۷۶۶-۷۶۷-۷۶۸-۷۶۹-۷۷۰-۷۷۱-۷۷۲-۷۷۳-۷۷۴-۷۷۵-۷۷۶-۷۷۷-۷۷۸-۷۷۹-۷۸۰-۷۸۱-۷۸۲-۷۸۳-۷۸۴-۷۸۵-۷۸۶-۷۸۷-۷۸۸-۷۸۹-۷۹۰-۷۹۱-۷۹۲-۷۹۳-۷۹۴-۷۹۵-۷۹۶-۷۹۷-۷۹۸-۷۹۹-۸۰۰-۸۰۱-۸۰۲-۸۰۳-۸۰۴-۸۰۵-۸۰۶-۸۰۷-۸۰۸-۸۰۹-۸۱۰-۸۱۱-۸۱۲-۸۱۳-۸۱۴-۸۱۵-۸۱۶-۸۱۷-۸۱۸-۸۱۹-۸۲۰-۸۲۱-۸۲۲-۸۲۳-۸۲۴-۸۲۵-۸۲۶-۸۲۷-۸۲۸-۸۲۹-۸۳۰-۸۳۱-۸۳۲-۸۳۳-۸۳۴-۸۳۵-۸۳۶-۸۳۷-۸۳۸-۸۳۹-۸۴۰-۸۴۱-۸۴۲-۸۴۳-۸۴۴-۸۴۵-۸۴۶-۸۴۷-۸۴۸-۸۴۹-۸۵۰-۸۵۱-۸۵۲-۸۵۳-۸۵۴-۸۵۵-۸۵۶-۸۵۷-۸۵۸-۸۵۹-۸۶۰-۸۶۱-۸۶۲-۸۶۳-۸۶۴-۸۶۵-۸۶۶-۸۶۷-۸۶۸-۸۶۹-۸۷۰-۸۷۱-۸۷۲-۸۷۳-۸۷۴-۸۷۵-۸۷۶-۸۷۷-۸۷۸-۸۷۹-۸۸۰-۸۸۱-۸۸۲-۸۸۳-۸۸۴-۸۸۵-۸۸۶-۸۸۷-۸۸۸-۸۸۹-۸۹۰-۸۹۱-۸۹۲-۸۹۳-۸۹۴-۸۹۵-۸۹۶-۸۹۷-۸۹۸-۸۹۹-۹۰۰-۹۰۱-۹۰۲-۹۰۳-۹۰۴-۹۰۵-۹۰۶-۹۰۷-۹۰۸-۹۰۹-۹۱۰-۹۱۱-۹۱۲-۹۱۳-۹۱۴-۹۱۵-۹۱۶-۹۱۷-۹۱۸-۹۱۹-۹۲۰-۹۲۱-۹۲۲-۹۲۳-۹۲۴-۹۲۵-۹۲۶-۹۲۷-۹۲۸-۹۲۹-۹۳۰-۹۳۱-۹۳۲-۹۳۳-۹۳۴-۹۳۵-۹۳۶-۹۳۷-۹۳۸-۹۳۹-۹۴۰-۹۴۱-۹۴۲-۹۴۳-۹۴۴-۹۴۵-۹۴۶-۹۴۷-۹۴۸-۹۴۹-۹۵۰-۹۵۱-۹۵۲-۹۵۳-۹۵۴-۹۵۵-۹۵۶-۹۵۷-۹۵۸-۹۵۹-۹۶۰-۹۶۱-۹۶۲-۹۶۳-۹۶۴-۹۶۵-۹۶۶-۹۶۷-۹۶۸-۹۶۹-۹۷۰-۹۷۱-۹۷۲-۹۷۳-۹۷۴-۹۷۵-۹۷۶-۹۷۷-۹۷۸-۹۷۹-۹۸۰-۹۸۱-۹۸۲-۹۸۳-۹۸۴-۹۸۵-۹۸۶-۹۸۷-۹۸۸-۹۸۹-۹۹۰-۹۹۱-۹۹۲-۹۹۳-۹۹۴-۹۹۵-۹۹۶-۹۹۷-۹۹۸-۹۹۹-۱۰۰۰-۱۰۰۱-۱۰۰۲-۱۰۰۳-۱۰۰۴-۱۰۰۵-۱۰۰۶-۱۰۰۷-۱۰۰۸-۱۰۰۹-۱۰۱۰-۱۰۱۱-۱۰۱۲-۱۰۱۳-۱۰۱۴-۱۰۱۵-۱۰۱۶-۱۰۱۷-۱۰۱۸-۱۰۱۹-۱۰۲۰-۱۰۲۱-۱۰۲۲-۱۰۲۳-۱۰۲۴-۱۰۲۵-۱۰۲۶-۱۰۲۷-۱۰۲۸-۱۰۲۹-۱۰۳۰-۱۰۳۱-۱۰۳۲-۱۰۳۳-۱۰۳۴-۱۰۳۵-۱۰۳۶-۱۰۳۷-۱۰۳۸-۱۰۳۹-۱۰۴۰-۱۰۴۱-۱۰۴۲-۱۰۴۳-۱۰۴۴-۱۰۴۵-۱۰۴۶-۱۰۴۷-۱۰۴۸-۱۰۴۹-۱۰۵۰-۱۰۵۱-۱۰۵۲-۱۰۵۳-۱۰۵۴-۱۰۵۵-۱۰۵۶-۱۰۵۷-۱۰۵۸-۱۰۵۹-۱۰۶۰-۱۰۶۱-۱۰۶۲-۱۰۶۳-۱۰۶۴-۱۰۶۵-۱۰۶۶-۱۰۶۷-۱۰۶۸-۱۰۶۹-۱۰۷۰-۱۰۷۱-۱۰۷۲-۱۰۷۳-۱۰۷۴-۱۰۷۵-۱۰۷۶-۱۰۷۷-۱۰۷۸-۱۰۷۹-۱۰۸۰-۱۰۸۱-۱۰۸۲-۱۰۸۳-۱۰۸۴-۱۰۸۵-۱۰۸۶-۱۰۸۷-۱۰۸۸-۱۰۸۹-۱۰۹۰-۱۰۹۱-۱۰۹۲-۱۰۹۳-۱۰۹۴-۱۰۹۵-۱۰۹۶-۱۰۹۷-۱۰۹۸-۱۰۹۹-۱۱۰۰-۱۱۰۱-۱۱۰۲-۱۱۰۳-۱۱۰۴-۱۱۰۵-۱۱۰۶-۱۱۰۷-۱۱۰۸-۱۱۰۹-۱۱۱۰-۱۱۱۱-۱۱۱۲-۱۱۱۳-۱۱۱۴-۱۱۱۵-۱۱۱۶-۱۱۱۷-۱۱۱۸-۱۱۱۹-۱۱۲۰-۱۱۲۱-۱۱۲۲-۱۱۲۳-۱۱۲۴-۱۱۲۵-۱۱۲۶-۱۱۲۷-۱۱۲۸-۱۱۲۹-۱۱۳۰-۱۱۳۱-۱۱۳۲-۱۱۳۳-۱۱۳۴-۱۱۳۵-۱۱۳۶-۱۱۳۷-۱۱۳۸-۱۱۳۹-۱۱۴۰-۱۱۴۱-۱۱۴۲-۱۱۴۳-۱۱۴۴-۱۱۴۵-۱۱۴۶-۱۱۴۷-۱۱۴۸-۱۱۴۹-۱۱۵۰-۱۱۵۱-۱۱۵۲-۱۱۵۳-۱۱۵۴-۱۱۵۵-۱۱۵۶-۱۱۵۷-۱۱۵۸-۱۱۵۹-۱۱۶۰-۱۱۶۱-۱۱۶۲-۱۱۶۳-۱۱۶۴-۱۱۶۵-۱۱۶۶-۱۱۶۷-۱۱۶۸-۱۱۶۹-۱۱۷۰-۱۱۷۱-۱۱۷۲-۱۱۷۳-۱۱۷۴-۱۱۷۵-۱۱۷۶-۱۱۷۷-۱۱۷۸-۱۱۷۹-۱۱۸۰-۱۱۸۱-۱۱۸۲-۱۱۸۳-۱۱۸۴-۱۱۸۵-۱۱۸۶-۱۱۸۷-۱۱۸۸-۱۱۸۹-۱۱۹۰-۱۱۹۱-۱۱۹۲-۱۱۹۳-۱۱۹۴-۱۱۹۵-۱۱۹۶-۱۱۹۷-۱۱۹۸-۱۱۹۹-۱۲۰۰-۱۲۰۱-۱۲۰۲-۱۲۰۳-۱۲۰۴-۱۲۰۵-۱۲۰۶-۱۲۰۷-۱۲۰۸-۱۲۰۹-۱۲۱۰-۱۲۱۱-۱۲۱۲-۱۲۱۳-۱۲۱۴-۱۲۱۵-۱۲۱۶-۱۲۱۷-۱۲۱۸-۱۲۱۹-۱۲۲۰-۱۲۲۱-۱۲۲۲-۱۲۲۳-۱۲۲۴-۱۲۲۵-۱۲۲۶-۱۲۲۷-۱۲۲۸-۱۲۲۹-۱۲۳۰-۱۲۳۱-۱۲۳۲-۱۲۳۳-۱۲۳۴-۱۲۳۵-۱۲۳۶-۱۲۳۷-۱۲۳۸-۱۲۳۹-۱۲۴۰-۱۲۴۱-۱۲۴۲-۱۲۴۳-۱۲۴۴-۱۲۴۵-۱۲۴۶-۱۲۴۷-۱۲۴۸-۱۲۴۹-۱۲۵۰-۱۲۵۱-۱۲۵۲-۱۲۵۳-۱۲۵۴-۱۲۵۵-۱۲۵۶-۱۲۵۷-۱۲۵۸-۱۲۵۹-۱۲۶۰-۱۲۶۱-۱۲۶۲-۱۲۶۳-۱۲۶۴-۱۲۶۵-۱۲۶۶-۱۲۶۷-۱۲۶۸-۱۲۶۹-۱۲۷۰-۱۲۷۱-۱۲۷۲-۱۲۷۳-۱۲۷۴-۱۲۷۵-۱۲۷۶-۱۲۷۷-۱۲۷۸-۱۲۷۹-۱۲۸۰-۱۲۸۱-۱۲۸۲-۱۲۸۳-۱۲۸۴-۱۲۸۵-۱۲۸۶-۱۲۸۷-۱۲۸۸-۱۲۸۹-۱۲۹۰-۱۲۹۱-۱۲۹۲-۱۲۹۳-۱۲۹۴-۱۲۹۵-۱۲۹۶-۱۲۹۷-۱۲۹۸-۱۲۹۹-۱۳۰۰-۱۳۰۱-۱۳۰۲-۱۳۰۳-۱۳۰۴-۱۳۰۵-۱۳۰۶-۱۳۰۷-۱۳۰۸-۱۳۰۹-۱۳۱۰-۱۳۱۱-۱۳۱۲-۱۳۱۳-۱۳۱۴-۱۳۱۵-۱۳۱۶-۱۳۱۷-۱۳۱۸-۱۳۱۹-۱۳۲۰-۱۳۲۱-۱۳۲۲-۱۳۲۳-۱۳۲۴-۱۳۲۵-۱۳۲۶-۱۳۲۷-۱۳۲۸-۱۳۲۹-۱۳۳۰-۱۳۳۱-۱۳۳۲-۱۳۳۳-۱۳۳۴-۱۳۳۵-۱۳۳۶-۱۳۳۷-۱۳۳۸-۱۳۳۹-۱۳۴۰-۱۳۴۱-۱۳۴۲-۱۳۴۳-۱۳۴۴-۱۳۴۵-۱۳۴۶-۱۳۴۷-۱۳۴۸-۱۳۴۹-۱۳۵۰-۱۳۵۱-۱۳۵۲-۱۳۵۳-۱۳۵۴-۱۳۵۵-۱۳۵۶-۱۳۵۷-۱۳۵۸-۱۳۵۹-۱۳۶۰-۱۳۶۱-۱۳۶۲-۱۳۶۳-۱۳۶۴-۱۳۶۵-۱۳۶۶-۱۳۶۷-۱۳۶۸-۱۳۶۹-۱۳۷۰-۱۳۷۱-۱۳۷۲-۱۳۷۳-۱۳۷۴-۱۳۷۵-۱۳۷۶-۱۳۷۷-۱۳۷۸-۱۳۷۹-۱۳۸۰-۱۳۸۱-۱۳۸۲-۱۳۸۳-۱۳۸۴-۱۳۸۵-۱۳۸۶-۱۳۸۷-۱۳۸۸-۱۳۸۹-۱۳۹۰-۱۳۹۱-۱۳۹۲-۱۳۹۳-۱۳۹۴-۱۳۹۵-۱۳۹۶-۱۳۹۷-۱۳۹۸-۱۳۹۹-۱۴۰۰-۱۴۰۱-۱۴۰۲-۱۴۰۳-۱۴۰۴-۱۴۰۵-۱۴۰۶-۱۴۰۷-۱۴۰۸-۱۴۰۹-۱۴۱۰-۱۴۱۱-۱۴۱۲-۱۴۱۳-۱۴۱۴-۱۴۱۵-۱۴۱۶-۱۴۱۷-۱۴۱۸-۱۴۱۹-۱۴۲۰-۱۴۲۱-۱۴۲۲-۱۴۲۳-۱۴۲۴-۱۴۲۵-۱۴۲۶-۱۴۲۷-۱۴۲۸-۱۴۲۹-۱۴۳۰-۱۴۳۱-۱۴۳۲-۱۴۳۳-۱۴۳۴-۱۴۳۵-۱۴۳۶-۱۴۳۷-۱۴۳۸-۱۴۳۹-۱۴۴۰-۱۴۴۱-۱۴۴۲-۱۴۴۳-۱۴۴۴-۱۴۴۵-۱۴۴۶-۱۴۴۷-۱۴۴۸-۱۴۴۹-۱۴۵۰-۱۴۵۱-۱۴۵۲-۱۴۵۳-۱۴۵۴-۱۴۵۵-۱۴۵۶-۱۴۵۷-۱۴۵۸-۱۴۵۹-۱۴۶۰-۱۴۶۱-۱۴۶۲-۱۴۶۳-۱۴۶۴-۱۴۶۵-۱۴۶۶-۱۴۶۷-۱۴۶۸-۱۴۶۹-۱۴۷۰-۱۴۷۱-۱۴۷۲-۱۴۷۳-۱۴۷۴-۱۴۷۵-۱۴۷۶-۱۴۷۷-۱۴۷۸-۱۴۷۹-۱۴۸۰-۱۴۸۱-۱۴۸۲-۱۴۸۳-۱۴۸۴-۱۴۸۵-۱۴۸۶-۱۴۸۷-۱۴۸۸-۱۴۸۹-۱۴۹۰-۱۴۹۱-۱۴۹۲-۱۴۹۳-۱۴۹۴-۱۴۹۵-۱۴۹۶-۱۴۹۷-۱۴۹۸-۱۴۹۹-۱۵۰۰-۱۵۰۱-۱۵۰۲-۱۵۰۳-۱۵۰۴-۱۵۰۵-۱۵۰۶-۱۵۰۷-۱۵۰۸-۱۵۰۹-۱۵۱۰-۱۵۱۱-۱۵۱۲-۱۵۱۳-۱۵۱۴-۱۵۱۵-۱۵۱۶-۱۵۱۷-۱۵۱۸-۱۵۱۹-۱۵۲۰-۱۵۲۱-۱۵۲۲-۱۵۲۳-۱۵۲۴-۱۵۲۵-۱۵۲۶-۱۵۲۷-۱۵۲۸-۱۵۲۹-۱۵۳۰-۱۵۳۱-۱۵۳۲-۱۵۳۳-۱۵۳۴-۱۵۳۵-۱۵۳۶-۱۵۳۷-۱۵۳۸-۱۵۳۹-۱۵۴۰-۱۵۴۱-۱۵۴۲-

ملکی مطلع

ہندو اندھ و دیالہ کی تکمیل مسلمانان امرتسر کیلئے تازیانہ عبرت

ہندو قوم کی بابت یہ کہنا کچھ غلط نہیں معلوم ہوتا کہ یہ لوگ دھرم (مذہب) کی پابندی کے لحاظ سے تو بہت کمزور ہوتے ہیں۔ پرانے ہندوؤں میں تو دھرم کی پابندی کیا ہوتی، نئے ہندو (آریہ) بھی پابندی مذہب سے بہت دور ہیں (آریہ سماج کی تاریخ مصنفہ بہتہ جی)۔ باد جو داس کے قومی کاموں میں سب چست و چالاک نظر آتے ہیں۔ امرتسر کے سرکردہ ہندوؤں نے ہندو اندھوں کو پریشان حال پھرتے دیکھ کر ایک مدرسہ بنانا چاہا جس کا نام رکھا اندھ و دیالہ۔ ڈاکٹر گوگل چند نارنگ وزیر بلدیات پنجاب نے اس مدرسہ کا بنیادی پتھر رکھا۔ اور نہ صرف ہندوؤں بلکہ مسلمانوں خاصہ ارکان انجمن اسلامیہ نے بھی جی کھول کر چندہ دیا۔ تہہ پہنہ "المحدث" میں ایک نوٹ لکھ کر ارکان انجمن اسلامیہ کو متوجہ کیا کہ انجمن مذکورہ بھی نابیناؤں کے لئے ایک مدرسہ جاری کرے جس میں حفظ قرآن کے علاوہ نابیناؤں کے حسب حال صنعت کی تعلیم دی جائے۔ اس پر انجمن کی سب کمیٹی دینیات نے مجھے شریک مجلس کر کے اس کام کی سکیم پوچھی اور خرچ کا اندازہ دریافت کیا۔ میں نے کہا ابتداء میں ماہوار خرچ قریباً نصف روپیہ ہوگا، پھر جس قدر ترقی ہوتی جائے گی، سردست اس فنڈ میں کچھ سرمایہ جمع کر لینا چاہئے، جس میں میرا غریباً چندہ بین روپے پہلے داخل کر لیں، آئندہ بھی ایک روپیہ ماہوار دیتا رہوں گا۔ خدا خدا کر کے

سب کمیٹی دینیات نے اس تجویز کو منظور کر کے جنرل کمیٹی میں رپورٹ کر دی۔ جنرل کمیٹی نے یہی وجہ نامنظور کر دی کہ انگریزی کالج (ایف۔ اے) کا بہت بھاری خرچ ہم پر پڑا ہوا ہے۔ اللہ اکبر! یہ ہے وہ اسلامی بھدر دی جس کی بنا پر مسلمانوں کی انجمن اسلامیہ کی بنیادیں رکھی جاتی ہیں۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔ اب جبکہ اندھ و دیالہ مذکور کی عالیشان عمارت تیار ہو گئی تو حضور گورنر پنجاب اس کے افتتاح کے لئے لاہور سے تشریف لائے۔ اندھوں نے علاوہ کتابی تعلیم کے جو صنعتیں کرسی ڈال وغیرہ بنائے ہوئے تھے حاضرین کو سب دکھائے گئے۔ ادھر گورنمنٹ نے بھی کافی امداد دی تھی۔ اس پر مجھے خیال آیا کہ مسلمان عاداتاً دوسری قوموں کے پیچھے چلنے والے ہیں۔ اب ایک دفعہ پھر انجمن اسلامیہ کو توجہ دلائی جائے کہ اپنے ہائی سکول اور کالج کی زکوٰۃ ہی ادا کرنے کو خاص اندھوں کے لئے ایک درس گاہ جاری کر دے۔ میرے اس نوٹ کے مخاطب سب سے اول شیخ صادق حسن صاحب صدر انجمن اسلامیہ اور چودہری فضل الدین صاحب صدر سب کمیٹی دینیات ہیں۔ میں یہ کہنے اور لکھنے میں بھی کوئی قباحت نہیں دیکھتا کہ جس انگریزی کالج کے خرچ کی وجہ سے انجمن نے اس کا خیر پر توجہ نہیں کی زمانہ کی رفتار بتا رہی ہے کہ عقرب (رخدانہ کرے) وہ زمانہ آنے والا ہے کہ کالجوں کے گریجویٹ مولانا حاکی مرحوم کا یہ شعر پڑھتے سنے جائینگے۔

نہ پڑھتے تو کھاتے یہ روٹی کھا کر

یہ کھوئے گئے اور تھے یلم پاکر

میں یہ بھی اظہار کر دوں کہ انجمن نے اس پر بھی غور نہیں کیا کہ مدرسہ مجوزہ کے خرچ کا بوجھ نہ سکول پر پڑتا تا کہ کالج پر بلکہ اس کیلئے علیحدہ چندہ فراہم ہوتا، سرمایہ بھی الگ محفوظ رہتا انجمن کی صرف سرپرستی ہوتی اور مفت کی عورت اور شاہباش۔ اس لئے میں یہ کہنے میں باک نہیں جانتا کہ انجمن

نے اس تجویز کو مسترد کرنے میں دور اندیشی اور فرات کا ثبوت نہیں دیا۔ اب بھی تلافی کا وقت ہے +

صدائے حق

جماعت اہل حدیث اور اہل حدیث کانفرنس ہندوستان میں اہل حدیث افراد کی تعداد اسی لاکھ سے زائد ہے۔ اس جماعت نے نہ صرف مسلمانوں کو بیدار کیا بلکہ اس نے خالص اسلام کی دعوت دی۔ اور ان میں عبد بنوی اور خلفائے راشدین کے طریق دین کو مروج کیا۔ اسلام کے منور چہرہ پر شرک و بدعت اور جہالت کے جو داغ خود مسلمانوں نے لگا دیئے تھے ان کو پاک و صاف کیا۔ مسلمانوں میں عمل کا جذبہ اور مذہبی سرگرمی کا دلولہ پیدا کیا، اسلام کی اہم تعلیم سے روشناس کرایا۔ غرض وہ سب کچھ کیا جس کی اس زمانہ میں ضرورت ہے۔

جماعت اہل حدیث کے اکابر اور علماء نے آج سے ۲۳ سال پہلے ایک ادارہ کی بنا ڈالی جس کا نام المحدث کانفرنس رکھا۔ اور جو بفضلہ تعالیٰ اب تک قائم ہے آل انڈیا اہل حدیث کانفرنس نے جماعت اہل حدیث کی علمی اور مذہبی ترقی کے لئے ایک پروگرام مرتب کیا جس پر آج تک وہ قائم اور عامل ہے۔ اس نے دیہات میں مدارس قائم کئے۔ واعظ و ارشاد کے لئے واعظین مقرر کئے۔ طلباء کو وظائف دیئے مساجد کی تعمیر و مرمت کے کام کو اپنے ہاتھ میں لیا۔ کتب احادیث کی طبع و اشاعت کے لئے سرمایہ لگایا اور وقتی ضرورتوں میں کسی سرگرمی اور مالی قربانی سے چشم پوشی نہیں کی۔ لیکن آج کانفرنس کی مالی حالت کمزور ہو گئی ہے اس لئے جماعت اہل حدیث کا فرض ہے کہ وہ اس کی مالی امداد فرمائیں۔

۱) آل انڈیا اہل حدیث کانفرنس کی امداد اس لئے ضروری ہے کہ یہ تمام ہندوستان کے المحدثوں کا واحد مذہبی ادارہ ہے۔ (۲) کانفرنس اہل حدیثوں کی مذہبی قانونی اور تعلیمی خدمات انجام دیتی رہتی ہے

مدرسہ عالی۔ خواجه اسحاق حسین حالی کی سرپرستی (۲۲۷) شہرہ آفاق نظم۔ قیمت ۱۳ پیسے۔ ۱۔ بیچاریا علی

۱۳) اس کا سرمایہ ان غریب دیہاتوں پر صرف ہوتا ہے جو تعلیم دین کے لئے سب سے زیادہ مستحق ہیں۔ اس کا روپیہ جماعت کی ضرورتوں پر صرف ہوتا ہے۔ اس کا فزادہ کتاب اللہ اور کتب حدیث کی نشر و اشاعت کے لئے وقف ہے۔ (دہم) کانفرنس کی طرف سے کتابی اور تحریری تبلیغ کا پورا انتظام ہے۔ (۱۵) کانفرنس جماعت اہل حدیث کو قانونی امداد ہم پہنچاتی ہے اور ان کے مذہبی مقدمات کی پیروی کرتی ہے۔ (۱۶) اس کے نگران اور عہدیدار نہایت معتد علیہ میں ادا دیا جاتا ہے۔ (۱۷) اس کا ہر کام مشورہ سے انجام دیا جاتا ہے۔

اس لئے اس کانفرنس کی امداد کرنا ہر اہل حدیث کا ہی فرض ہے۔ خواہ زکوٰۃ کی مدد سے اس کی امداد کی جائے یا بطور صدقہ و چندہ۔ بہر حال اعانت ضروری ہے۔ ورنہ اس کی کمزوری سے جماعت کا کمزور ہونا لازمی ہے۔ (حافظ) محمد امین نائب ناظم اہل حدیث کانفرنس۔ دہلی۔

اطلاع

جملہ اراکین آل انڈیا تنظیم کمیٹی کی خدمت میں التماس ہے کہ جمعیت کا ہزاروں روپیہ جو سنٹرل کوآپریٹو بینک لمیٹڈ امرتسر میں عرصہ آٹھ سال سے بیکار پڑا ہوا ہے اس کو برآمد کرانے اور اس کو کسی جائز مصرف میں لگانے کے واسطے اور جمعیت کی دیگر قوم کے مصرف اور وصولی کے متعلق غور کرنے کیلئے آل انڈیا تنظیم کمیٹی کا اجلاس پٹنہ ۲۰ جنوری ۱۹۳۵ بروز یکشنبہ بوقت ۲ بجے دوپہر بر مکان شیخ صادق حسن صاحب بیرپٹرورٹیس اعظم امرتسر منعقد ہوگا۔ جس میں حسابات جمعیت کا آخری تصفیہ کیا جائیگا۔ لہذا براہ مہربانی وقت مقررہ پر تشریف لا کر ممنون فرمائیں چونکہ معاملہ نہایت ہی اہم ہے اس لئے ضروری ہے کہ آل انڈیا تنظیم کمیٹی کا ہر رکن بذات خود اجلاس ہذا میں شریک ہو اور دوسرے ارکان کو اجلاس میں شامل ہونے کی دعوت دے۔ (دعوت) سیف الدین کپلو

سیکرٹری آل انڈیا تنظیم کمیٹی امرتسر۔

کوہلے (جاپان) میں مسجد

بخیرت جناب ایڈیٹر صاحب۔ السلام علیکم۔

آپ یقیناً یہ سن کر خوش ہونگے کہ کوہلے (جاپان)

میں سب سے پہلے خانہ خدا کی بنیاد ۳۰ نومبر ۱۹۳۵ء کو بروز جمعہ رکھی گئی ہے۔ اس تقریب کے موقع پر کثیر التعداد اصحاب مسلم و غیر مسلم موجود تھے۔ خصوصاً اعلیٰ حضرت دائلے دولت خداداد افغانستان کے سفیر جلالنگاہ آغا حبیب اللہ خان صاحب تبریزی نے ٹوکیو سے خاص طور پر تشریف لا کر شرکت فرمائی۔ سفیر ترکی، سفیر ایران کی طرف سے تاریں و خطوط مبارک بادی موصول ہوئے۔ کونسل مصر متعینہ کوہلے نے بھی شرکت فرمائی۔ ان کے علاوہ گورنمنٹ جاپان کے مقامی اعلیٰ حکام نے بھی شرکت کی۔ تقریب بہت شاندار تھی۔

تعمیر مسجد کا کام شروع ہو گیا ہے۔ اور امید ہے

خدا کے فضل سے اس کی افتتاحی تقریب ماہ مئی ۱۹۳۵ء

میں ہوگی۔ میں آپ کو کمیٹی کی طرف سے مبارک باد

پیش کرتے ہوئے تمام متعلقہ کاغذات ارسال خدمت

کر کے درخواست کرتا ہوں کہ آپ اپنے پرچہ میں اس

پہلے خانہ خدا کا تذکرہ ضرور کریں۔ میں یہ بھی آپ سے

عرض کرونگا کہ جاپان میں اسلام کی تبلیغ کے بارہ

میں ہندوستان کی اخبارات میں جو خبریں شائع

ہو رہی ہیں وہ بے بنیاد ہیں۔ اس سے پہلے نہ تو

کوئی مسجدی جاپان میں تھی اور نہ تبلیغ کا کام

ہی کسی نے شروع کیا تھا۔ اب خدا کے فضل سے

امید ہے کہ تبلیغ کا کام سرگرمی سے شروع ہوگا۔

والسلام۔ آپ کا صادق خواجہ محمد عمر سیکرٹری اعزازی۔

عازمین حجاز کو انتباہ

(راز محکمہ اطلاعات پنجاب)

ان ہندوستانی عازمان حجاز کو جو اسلام کے

مقامات مقدسہ کی زیارت کے لئے تری رستہ سے

موٹر لاریوں یا موٹر کاروں کے ذریعہ جن کے متعلق

بعض کمپنیوں نے حال میں اشتہار دیئے ہیں،

جانے کا ارادہ رکھتے ہیں۔ از سر نو متنبہ کیا جاتا ہے

حکومت ہند کو اطلاع ملی ہے کہ ان حالات میں

کوئی تبدیلی واقع نہیں ہوئی جن کی بنا پر عازمان

حجاز کو پہلے بھی متنبہ کیا گیا تھا۔ اس ضمن میں یہ

بتا دینا ہے جانتے ہوگا کہ ایک کمپنی موسومہ مسلم

ٹریڈنگ کارپوریشن نے جس کے دفتر دہلی، بمبئی،

اور لاہور میں ہیں۔ مورخہ ۲ دسمبر ۱۹۳۵ء کو اخبار

ایسٹرن ٹائمز لاہور میں ایک اشتہار کے ذریعہ

اعلان کیا کہ کمپنی مذکورہ کی بسیں دہلی سے نجف اور

مدینہ کو ۱۹ جنوری ۱۹۳۵ء کو روانہ ہوگی۔ چونکہ

۱۹۳۴ء میں کمپنی مذکورہ نے اسی قسم کا جو انتظام کیا تھا

وہ کاملاً ناکام رہا اور مسافر سخت مصائب کا

سامنا کرتے ہوئے حجاز اس وقت پہنچے، جب

فریضہ حج ادا ہو چکا تھا۔ لہذا مناسب تحقیقات کے

بعد حکومت اس امر پر مجبور ہو رہی ہے کہ عازمان حجاز

کو از سر نو از روئے اطلاعات خشکی کے راستوں کا

ہتوز کوئی بندوبست نہیں ہوا۔ اور غالباً اس وجہ

سے دوران سفر میں عازمان حجاز کو تکالیف بلکہ

خطرہ کا سامنا ہوگا۔ لہذا ہندوستان کے عازمان

حجاز کو مشورہ دیا جاتا ہے کہ ہندوستان سے مقامات

مقدسہ کو خشکی کے رستہ سفر اختیار کرنے سے اجتناب

رہیں۔ اور اس معاملہ میں جو تلخ تجربات قبل ازیں

ہو چکے ہیں ان سے سبق حاصل کریں۔

(لاہور۔ ۱۰ جنوری ۱۹۳۵ء)

تیسرے امتحان سالانہ میاں صاحب

طلباء کا سالانہ امتحان شعبان کے اوائل میں مولانا

عبد انور صاحب بہاری مظفر پوری نے لیا۔ ماشاء اللہ

طلباء میں اکثر کامیاب رہے اور نتیجہ نہایت ہی امیدوار

رہا اور ۸ طلباء امسال حدیث و تفسیر دو دیگر فنون سے

فارغ التحصیل ہوئے۔ لائق ہوشیار طلباء مدرسہ میں

داخل کر لئے جائیں گے۔ مدرسہ انکے خورد و نوش و کتب

مسلمانوں کا دور جدید اور ہندوستان کا مستقبل (۱۲) نویں نام سے ظاہر ہے۔ قیمت پندرہ روپے

دفعہ کا کتب خانہ لاہور۔ (حقوقی محکمہ میں مدرسہ حضرت میاں صاحب بھٹک بخش خان دہلی)

